

bb 68. a sirály 2. szárnyashajó 62 perc alatt tette meg a budapest-dunaujváros közötti utat

ad/hne/m/cz

1962. október 8.

hétfőn délután a sirály 2. szárnyashajó érkezésének hírére sokan gyűltek össze a dunaujvárosi hajóállomáson. a hajó menetrend szerinti érkezési ideje előtt 10 perccel előbb tűnt fel a düssi dunaágnál, s két perccel hamarabb kötött ki a tervezett idejénél a dunaujvárosi hajóállomáson. négy utas szállt ki a szárnyashajóból. valamennyien nagy elismeréssel és elragadtatással beszéltek a vízi útról. dunaujváros dolgozói nevében helyi párt- és tanácsi vezetők üdvözölték a sirály 2. vezetőit, majd megnézték a hajó ragyogóan berendezett utasterét. a sirály 2. vezetői elmondották, hogy a budapest-dunaujváros közötti 63 kilométeres vízi utat 62 perc alatt tette meg a szárnyashajó. átlagsebessége meghaladta a 60 kilométert. ezzel a szárnyashajó-járat lett budapest-dunaujváros között a leggyorsabb közlekedési eszköz. néhány perces tartózkodás után a hajó tovább folytatta útját paks felé./mti/

bb 70. új magyar darab bemutatója a vig-színházban

t sr/hné/m/cz

1962. október 8.

hétfőn este a vigszínházban bemutatták dunai ferenc a nadrág című háromfelvonásos komédiáját. a darab szerepeit ruttkai éva, feleki kamill, tordy géza, györfly györgy, tábori nóra, bod teréz játsszák. a díszletet drégely lászló, a jelmezeket láng rudolf tervezte. a darabot norvai istván rendezte.

a közönség a bemutatott magyar darabot tapssal fogadta./mti/

bb 71. jutalomhangverseny a zeneakadémia restaurátorainak

1 fe/gk/m/sr

1962. október 8.

az országos filharmónia és a zeneművészeti főiskola hétfőn este jutalomhangversenyt rendezett a zeneakadémia megszüpített hangversenyterme építőinek, mérnökeinek és restaurátorainak. a művészi műsorban ütő endre, szendrey-karper lászló, farkas, kubinyi attila, kozma lajos, gyarmati vera, mikes ibolya, prónyi ilona, és gabos gábor lépett fel. a zongoraki-séretet bálint ágnes és varasdy emmi látta el./mti/

4 mártia

20.30/a

- 42 -



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 168-400, 368-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. október 9.

bb 1. negyven nagyteljesítményű reflektor világítja meg az országház kupoláját - diszkivilágítást kap több pesti szobor - nyolckaru, harminc méter magas „májusfa”, -kandeláberek tabánban - irányított fénysugár emeli ki esténként a mátyás-templom tornyának szépségét

1 hbj/sze/m/vg

1962. október 9.

budapest szép színpontjai ünnepek idején a reflektorsorokkal megvilágított középületek, amelyek száma tovább szaporodik. november 20-ig elkészül a parlament kupolájának diszkivilágítása. negyven nagyteljesítményű reflektor szórja a fényt nemcsak magára a kupolára, hanem az alatta levő galéria kőcsipkés diszeire is. az eddiginél is erősebb fényel világítják meg a gellérthegyi szabadság-szobrot.

több pesti szobor kap diszkivilágítást, ami nagyon örvendetes, mert szobraink ma még belevesznek az esti sötétségbe. erős fényszórókkal világítják meg a parlament előtti kossuth-, a nemzeti múzeum előkertjében az arany jános-, a népköztársaság utján a jókai- és ady- szobrot.

reflektorok „ontják”, a fényt a vörösmarty szoborra is. az újszerű diszkivilágításban azonban már csak tavasszal gyönyörködhetünk, hiszen hamarosan - védve a márványt, a téli idő viszontagsága ellen - „betakarják”, a szobrot. budapest szenzációjának ígérkezik a sok színben-fényben játszó új, szigeti szökőkút. megoldják a ferihegyi repülőtér előtti park, illetve parkoló világítását, négy, egyenként nyolcágú „margaréta”, kandeláber nyújt fényt.

ugyancsak még az idén több forgalmas útvonalon is korszerűbb lesz a világítás. új típusú higanygőzlámpák világítanak a bajcsy-szilinszky uton, korszerűsítik a közvilágítást a budafoki uton, a dózsa györgy uton, a mező imre uton, a nagy lajos király utján.

az elektromos művek egyik legnagyobb - s hozzátehetjük rögtön - egyik legkényesebb munkája az erzsébet-híd és környékének világítása. az erre vonatkozó tervek már készülnek, s lassan teljesen kibontakozik az elgondolás, sőt az idén még hozzálátnak a részletfeladatok megoldásához. e szerint az erzsébet-hídon - a váci utcától a gellérthegy aljáig - higanygőzlámpák lesznek, nyolcméteres kandeláberek. /folyt. köv./

- 1 -

me

bb 1. /negyven ... 1. folyt./ m

különlegesen kiképzett higanylámpákat helyeznek el, amelyek a hid uttestjét és járdáit világítják, de nem szórják a fényt a duna tükrebe, nehogy zavarják a hajók irányítását. a budai hid-feljárórendszer, s a tabán délkeleti csücskének világítása olyan lesz, ami budapest szenzációjának ígérkezik. nyolc 30 méter magas „májusfa„ kandelábert helyeznek el. jogos ez a „májusfa„ jelző, mert arra hasonlít, harminc méter magasságban nyolc kar nyulik ki egy-egy kandeláberrel és lefelé vetíti a fényt. az ilyen magasra helyezett világítóberendezés karbantartása és javítása a magasban nehézkes. éppen ezért a mostani tervek szerint - ha szükség mutatkozik rá, - leengedik és a „földszinten„ javítják. mind a budai, mind a pesti hidfeljáró és hidkörnyék világítását tervezik, az ideig azonban már fényoszlop üvezi a most épülő árok utcát, jelezve, hogy hamarosan új fények világítanak, fényoszlopok és fényoszlopok az épülő érzsébet-hidon és környékén, a duna két partjának ezen a szakaszán.

közben a világítási szakemberek már vizsgálják a mátyás-templom tornyának világítási problémáját. a terv: irányított fényoszlop emelje ki a csipkézett kődíszítések és szobrok szépségét. /mti/

...

bb 2. „gyermek csillagvizsgáló„ a háztetőn - meseszoba, 25 különböző szakkör - november elején megkezdí működését a 9. kerületi uttoróház

1 lv/tm/m/sr

1962. október 9.

a 9. kerületben épül a főváros egyik legkorszerűbb uttoróháza. a mintegy 800 gyermek befogadására alkalmas „palota„ 12 millió forintba kerül. az építkezés jó ütemben halad, s november elején az uttoróház egy részét átadják rendeltetésének. az első emeleten helyezik el a klubtermet, a büfével és a ruhatárral. itt kap helyet a meseszoba, amelynek falaira a kerület képzőművészei festik majd a leghíresebb és a gyermekek körében legnépszerűbb magyar mesealakokat. ugyancsak az első emeleten lesz a játéktér, a könyvtár, a varrósoba és az irodák.

a második emeleten az állandó kiállítási teremben a magyar és a nemzetközi uttorómozgalom életét mutatják be. ezen az emeleten helyezik el a szakkörök helyiségeit is. a tervek szerint 25 különböző szakkör már ebben az évben megkezdí munkáját. legérdekesebbnek ígérkezik az üvegcsiszoló és a kerámiai szakkör, az utóbbi részére külön égetőkemencét is készítenek. /folyt. köv./

- 2 -

me

bb 2. /„gyermek .... 1. folyt./ m

az uttoróház tetején állítják fel a „gyermek csillagvizsgáló„ a helye már elkészült. a műszert pedig most állítják össze az uránia csillagvizsgáló intézet szakemberei. a tervek szerint a csillagvizsgáló szakkör tagjait az uránia csillagvizsgáló munkatársai patronálják, s az ő irányításukkal végzik megfigyeléseiket.

a földszinten a politechnikai műhelyek nyernek elhelyezést, s ott lesz a tornaterem is. ezek átadására előreláthatólag januárban kerül majd sor. /mti/

...

bb 3. gyémántdiplomás orvosnő a multról és a máról...

1 ms/hné/m/sr

1962. október 9.

a napokban nyújtották át a gyémántdiplomát dr. steinberger saroltának, aki a magyar nők közül elsőnek szerzett magyarországon orvosi oklevelet. a magyar távirati iroda munkatársának a következőkben számolt be életutjáról a jubiláns orvosnő:

- amikor orvosi tanulmányaimat megkezdtem, magyarországon még nem volt nyitva ez a pálya a nők előtt, ezért az első két szemesztert zürichben végeztem. a következő évben már megnyitott a budapesti orvosegyetem a nők előtt és ettől kezdve itthon folytattam tanulmányaimat. mindössze hárman voltunk nőhallgatók. tanáraim között volt klug, lenhossék, korányi frigyos. a diploma megszerzése után a párizsi és berlini klinikákon dolgoztam egy ideig, majd mint nőgyógyász, a tauffer-klinikára kerültem. pár év múlva a munkásbiztosító nőgyógyász főorvosa lettem. itt 40 évet töltöttem, mint otti főorvos mentem nyugdíjba. a nők szívesen fordultak hozzám, jobban kiöntötték szívüket egy másik nő előtt. így aztán az én rendelésemen több nő jelent meg, mint a három férfikollégáén együttvéve.

- nagyon szerettem a munkásasszonyokkal foglalkozni, megértők, barátiak voltak. a 40 év alatt sokezren fordultak meg a kezem alatt. akkoriban az egészségügyi viszonyok még nem álltak olyan fokon, mint manapság. sok gondot okozott, hogy a szülészeti és a nőgyógyászati betegek ugyanarra a rendelésre jöttek. /folyt. köv./

- 3 -

me

bb 3. /gyémántdiplomás ... 1. folyt./ m

- tapasztalataim alapján választottuk külön a szülészeti és a nőgyógyászati rendelést. bevezettük - önkéntes alapon - a házasságelőtti orvosi vizsgálatot és tanácsadást is.

- de nemcsak gyógyítottam az asszonyokat, részt vettem egészségügyi felvilágosításukban is. sok éven át tartottam előadásokat az egészségügyi szabályokról, a terhes nők életmódjáról, a gyermekek gondozásáról, neveléséről, stb. az előadások rendezői között volt gárdos mária is. ezenkívül a feministák körében tartottam előadásokat. ma már a fiatalabb nemzedék alig ismeri ezt a szót, hiszen a női egyenjogúság a szocializmusban megvalósult. akkor bizony sokat kellett érte harcolni, sokszor eredménytelenül. úgy van ez, mint a diplomával. amikor én kezdtem, jóformán egyedül voltam, míg a most avatott fiatal doktorok többsége nő - fejezte be nyilatkozatát dr. steinberger sarolta. /mti/

...-

bb 7. martfün építik fel az ország első műbőrtalp üzemét

vid/te/m/ki

1962. október 9.

a martfői tiszai cipőgyár vegyésztechnológusai a külföldivel egyenlő minőségű műbőrtalpat állítottak elő. a sikeresen befejeződött kísérletek után előreláthatólag a jövő év elején megkezdik új gyár részleg felépítését. az üzem naponta 2.500 kiló műbőrtalpat állít majd elő, amelyből 15.600 pár lábbeli talpát préselik ki. az új részleg felépítéséig is gyártanak műbőrtalpat a cipőipar részére. /mti/

...-

- 4 -

bb.4. egymillió pisztrángivadékot helyeznek ki a hegyipatakokba

l/so/a ká

1962. október 9.

a szakemberek felmérése szerint hazánk hegyvidékain több mint ezer kilométer olyan hegyipatak mederszakasz van, ahol jól megélné a sebes-pisztráng. emellett a hidegvízű tavak egy részében szivárványos pisztrángot lehet tenyészteni.

az új halászati törvény rendelkezései értelmében a hegyipatakok az erdőgazdaságok kezelésébe kerültek és az erdészek már megkezdtek az arra alkalmas patakok betelepítését pisztrángekkel. a bükkben többek között a jósvába és mellékpatakjaiba, a ménes-patakba, a zemléni középhegységben az ósvába, a bakonyban a bittvába, a kigyós patakba, a lovasi patakba és a örvényesi sédbe helyeznek ki pisztrángivadékokat. a mecsek pisztrángos vizei, a hidas patak és a völgyesi patak felső szakasza, valamint mellékvizei lesznek. a pilisben az apátkuti patak, a borszönyben a morgó és a kemece-patak gazdagítja pisztrángos vizeinket. az erdészek renék-gátak építésével tessék alkalmasabbá a patakokat a sebes-pisztrángok tenyésztésére, a szalajka-völgyi, valamint a halgazdasági tröszt garadna-völgyi tenyésztéséből egymillió pisztrángivadékot helyeznek ki.

feleltetik a szivárványos pisztráng-tenyésztést is. sopron mellett, a már használaton kívüli brennbergi vasuti állást völgyzáró gátként hasznosítják és 13 holdas, 8 méter mély pisztrángos tavat létesítenek. érdekes kísérlet, hogy az alföldön kecsémét határában is megkísérlik a szivárványos pisztrángtenyésztést. a fős-erdő mellett hő és hidegvízű értékkutató 200 négyzetméteres tavat létesítenek a pisztrángok számára. /mti/

...-

bb.5. művészeti ismeretterjésztés szocialista brigádoknak-munkás-orvos találkozók - szakszervezetek a munkáskultúra fejlesztéséért

l/hi/a sr

1962. október 9.

a szakszervezetek az őszi-téli művelődési igényben évről-évre felhasználják az előző időszak kulturális munkájának tapasztalatait.

/folyt. köv./

- 5 -

bb.5. / művészeti..... folyt. /a

egyik fontos tanulság, hogy mind az üzemekben, mind a művelődési otthonokban fokozódik az érdeklődés a művészetekkel foglalkozó előadások, szakköri rendezvények iránt. ezeken tavaly körülbelül 300 000 üzemi dolgozó vett részt. ez a fajta ismeretterjesztés a jövőben - a tit és a szakszervezetek együttműködésével - még szervezettebb lesz. a törekvés az, hogy zártabb csoportokat - szocialista brigádokat, az üzemi könyvtárak olvasótáborát, műkedvelő együtteseket - is bekapcsoljanak a munkába, továbbá segítik a színház - és zenekarát - körök, képzőművészeti és filmművészeti csoportok megalkotását.

hatásos volt a szakszervezetek egészségügyi propagandája is, tavaly több mint félmillió dolgozó hallgatta meg ezeket az előadásokat. az egészségügyi ismeretterjesztés szélesítésére most újabb módszerekkel kísérleteznek. az sztk és a szakmaközi bizottságok segítségével öt építő és öt vasas munkásszálláson megszervezik az egészségügyi felvilágosítást. az üzemekben pedig meghonosítják a munkások és az orvosok találkozásait.

a munkásolvasók számának további növekedését várják a szakszervezetek a könyvtárügy fejlesztésére hozott különböző intézkedésektől. a több mint ötezer szakszervezeti könyvtár, jelenlegi 800 000-es olvasótáborára mellé az irodalomkedvelők újabb ezreit toborozhatja majd a lakóterületekről. a nagyobb szakszervezeti könyvtárak zárt jellegét ugyanis fokozatosan megszüntetik s a több mint 4 millió kötetnyi állományt a lakosság is igénybe veheti.

a műkedvelő csoportokban - számuk meghaladja a 3 500-at - körülbelül 60 000 munkás fejlesztte művészi ízlését, segíti elő munkatársai szórakozását. a szakszervezetek nemcsak szocialista tartalmú műsorok kialakításában segítik az együtteseket, hanem számszerű fejlesztésükkel is törődnek. főképpen az irodalmi színpadoknál, munkás-kórusoknál és a képzőművészeti körök-nél./mti/

..

-6-

bb.6. negyvenötmillió forint értékű butor a budapesti üzletekben - műanyagcsomagolású odol-szájviz, szintartó és mosható falfesték, jó minőségű padló-lakk kerül forgalomba - rövidül a hiánycikkek listája

1/zs/a sr

1962 október 9.

tavaly az utolsó évnegyedbe - a téli beszerzések és ajándékvásárlások idejében - sok bosszúságot okozott a háziasszonyoknak a hiánycikkek meglehetősen nagy száma. most a múlt évi tapasztalatokon okulva a budapesti kereskedelem időben kapcsolatba lépett az ipar illetékeseivel egy sor, korábban hiány-listán szerepelt cikk beszerzésére.

a tárgyalások eredményeként javuló ellátásra számíthatunk az iparcikkek vonalán. különféle rádiókból, televíziókból - igaz, hogy csak kis képernyős készülékekből - továbbá elektromos hűtőszekrényekből, porszívókból, parkettkefélekből, villanytűzhelyekből és főzőkből, magnetofonokból, lemezjátszókból, vízmelegítő boylerekből és varrógépből például minden igényt ki tud elégíteni a kereskedelem, csupán kávédarálóból igényezik kevésnek a készlet. évek óta nehezen lehetett hozzáfutni centrifugához - a következő hónapokban ez is nagy mennyiségben kerül forgalomba.

javulás várható a lakásbutor-ellátásban, mert az üzletek a tavalyinál több, mintegy 45 millió forint értékű butorral várják a vásárlókat. a kereskedelem sürgetésére egyként a könnyűipar vállalta, hogy 1963-ban több ugynevezett kisbutort szállít s az eddiginél több modern butorszövetet bocsát a vásárlók rendelkezésére.

a legkeresettebb háztartási vegycikkek közül - mosószerekből, szintetikus mosóporokból, takarító eszközökből, szappanfélékből, festékárukból - bőségesek a készletek. forgalomba hozzák a hab elnevezésű rapid típusú új mosóport, sőt kísérletképpen 1 kilós műanyagcsomagolásba az ultra mosópasztát is.

nagy választékot biztositottak a téli hónapokra kozmetikai cikkek közül, s lekerül a hiánylistáról az odol-szájviz is, amely tetszetős műanyagcsomagolásba kerül a boltokba. lesz elegendő wallkyd szintartó és mosható falfesték, továbbá hazai gyártású tartós padló-lakk - círokseprőből viszont csak az év utolsó heteiben érkeznek nagyobb készletek a budapesti üzletekbe. az otthoni szódavíz-készítéshez szükséges cserepatron ugyancsak kellő mennyiségben áll rendelkezésre, s új autoszifonok is nagy számban kerülnek forgalomba./mti/

..

- 7 -

bb. 8. a gyapjufonás őshazájába, angliába is eljutnak a bajai takarók

vid/te/e ki

1962. október 9.

a bajai gyapjuszövetgyárban 60 színösszeállítással negyed-évenként mintegy százezer takarót gyártanak. az izléses, különleges, modern mintákkal szőtt gyapju és műszálas plécek nagyrésze külföldi megrendelésre készül. a tetszetős áruk még a gyapjufonás őshazájába, angliába is eljutnak. ezenkívül afrikába, az usa-ba, kubába és izraelbe szállítanak rendszeresen takarókat.

a gyárban új mintázógépet szereltek fel, s így újabb tizenkét mintaváltozattal bővítették a takarók dizsítését. nemrégiben állították üzembe az új végszárító gépet, amellyel évente egymillió forintot takarítanak meg. /mti/

bb. 9. hatemeletes szálloda építését kezdték meg tihanyban

vid/te/e ki

1962. október 9.

a tihanyi félsziget új reprezentatív épülettel gazdagodik: nem messze a vízparttól, a motel szomszédságában, hatemeletes szálloda építését kezdték meg. a veszprém megyei építőipari vállalat korszerű gépekkel látott hozzá a földmunkához és így még október első felében megkezdhetik az épület alapozását. az új szálloda olyan lesz, mint a siófoki balaton hotel. a 150 kétszemélyes szoba mindegyikéhez külön fürdőszobát is építenek, a szobák mennyezetét műanyaggal hőszigetelik. az épület falai téglából készülnek, földemeit azonban előregyártott elemekből állítják össze. a hatalmas ablakkereteket is előre összeszerelve illesztik a falakba. az idényszállót, méreteit tekintve aránylag olcsón, 9 millió forintos költséggel építik. a tervek szerint az épületet a jövő év májusában, a balatoni idény kezdetén adják át.

az új szállodabag a meglevő motelben és az elsőosztályu campingben jövőre egyszerre mintegy kétezer vendéget tudnak elhelyezni tihanyban. /mti/

8.55/ szb

-8-

bb. 10. hatvan éves a gyulai gimnázium

vid/fm/n/e fm

1962. október 9.

a gyulai erkel ferenc gimnázium hatvan éves. a gyulaiak annak idején csaknem egy évtizedig kilincseltek a minisztériumban, amíg nagynehezen engedélyezték a gimnázium megalapítását. az intézmény a viharsarok egyik legkiválóbb középiskolájává fejlődött. tudós tanárai között volt mérey gyula, a híres matematikus, akinek tankönyveiből évtizedekig tanultak a diákok. a népművelésnek is úttörője volt a gyulai iskola, amikor az „uránia”, társaság égisze alatt városzerte és a környéki falvakban megkezdte a tudományos ismeretterjesztő előadások sorozatát. a tömegsportban is országos hírnevet szerzett: 15 éven át a gyulai gimnazisták nyerték meg a középiskolások országos bajnokságát.

az idén 19 osztályban 700 tanulója van a gyulai gimnáziumnak. a múlt tanév 90 érettségizettje közül az idén ötvenét vettek fel az egyetemekre, hárman a szovjetunióban folytatják tanulmányaikat, többen pedig jövőre mennek egyetemre. /mti/

bb. 11. hatalmasak feladataink, de teljesítjük - a budapesti műszaki egyetem vezetőinek nyilatkozata a kongresszusi irányelvekben az egyetemi kutatással szemben támasztott követelményekről

1 tz/hné/e vg

1962. október 9.

a párt kongresszusi irányelvei nyomtatékosan hangsúlyozzák a tudományok fokozódó jelentőségét, azt, hogy a tudomány közvetlen termelő erővé válik. milyen feladatokat ró az irányelveknek ez a megállapítása a műszaki tudományos kutatások legnagyobb és főleg legátfogóbb, legsokoldalubb központjára, a budapesti műszaki egyetemre? - ezzel a kérdéssel fordult az mti munkatársa dr. gruber józsef és dr. elek tiber professzorokhoz, az egyetem rektorához és tudományos rektorhelyetteséhez.

- az irányelvek - hangzott a válasz - akár csak a tavasszal közzétett gépipari határozat a tudományos kutatások tekintetében, köztös feladatot rónak az egyetemre. megkövetelik egyrészt az itt összpontosult hatalmas tudományos felkészültségnek az egész nép-gazdaság és az oktató munka javára való szervezését és irányítását, másrészt annak biztosítását, hogy az egyetem kutatógárdája egyre nagyobb mértékben legyen képes ennek a feladatnak eleget tenni. /folyt. köv./

9.--/ szb

-9-

bb. 11. /hatalmasak feladataink...1.folyt./e

- az egyetemnek számos olyan bonyolult kérdés megoldását kell vállalnia, ami gyakran igen szerteágazó kutatásokat igényel. a széleskörű automatizálás tudományos előkészítéséhez például a kibernetikai, matematikai, áramlástan, elektrotechnikai, híradástechnikai, stb. alapkutatások egybehangolása, sőt még látszólag igen távoli tudományágakkal, például az orvosi, a vegyipari, stb. kutatóintézetekkel való szoros együttműködés is szükséges. hasonlóképpen összetett feladat a műanyagokkal kapcsolatos alkalmazott kutatás, amelynek egyes részletkérdéseit szintén számos szakterületnek kell tisztáznia. sajnos pontosan itt küszködünk technikai nehézségekkel is. a műanyagipari tanszéknek ugyanis nincs saját laboratóriuma, és eddigi eredményeit is csak úgy érthette el, hogy az egyetemi kutatók, mint vendégek a kábel- és műanyaggyár laboratóriumában kísérletezhettek. ez a lehetőség remélhetőleg továbbra is rendelkezésünkre áll, de a „vendégjoggal”, természetesen nem élhetünk vissza, s így ezt a segítséget is csak olyan mértékben vehetjük igénybe, amíg nem hátráltatjuk vele a gyár saját feladatainak megoldását.

- a számos ilyen nagy, átfogó kérdésen kívül - folytatódott a nyilatkozat - az egyetem oktatóinak a jövőben is vállalniuk kell olyan konkrét, egyedi problémák megoldását is, amelyeket a különböző termelőágak rohamos fejlődése vet fel. a kutatásoknak ebben a körben a jövőben még nagyobb gondot kell fordítanunk arra, hogy ne vonják el az erőket az egyetemi kutatógárda magas szellemi felkészültségét igénylő feladatoktól különböző rutinmunkák, szériavizsgálatok, stb. ezért egyébként már évek óta küzdünk és nem is eredménytelenül. az idei első félévben például már 94 százalékban valóban az egyetemhez méltó kutatásokat vállaltak a tanszékek. a jövőben ezt az arányt akarjuk még tovább javítani, természetesen ipari „partnereink”, segítségével. a legjobb együttműködést eddig a nehézipari minisztériummal sikerült kiépítenünk. tőlük előre, közösen megállapított tervek szerint szinte kivétel nélkül olyan kutatások iránt érkeznek kérések az egyetemhez, amelyek szorosban a vegyipar műszaki fejlesztési tervének megvalósítását hivatottak elősegíteni. a legtöbbet ilyen tekintetben a kohó- és gépipari minisztériummal való kapcsolatunkon kell javítani.

- az irányelvek követelményeinek azonban csak akkor felelhetünk meg teljesen, ha továbbfejlesztjük oktatóink tudományos munkáját és az eddiginél gyorsabbá, hatékonyabbá, céltudatosabbá tesszük az egyetemi kutatások szervezését is. ehhez az elnöki tanácsnak a felsőoktatási intézményekről szóló törvényerejű rendelete ad nagy segítséget, amikor egyfelől a tudományos kutatómunka szervezését jogilag is az egyetem vezetőinek feladatává teszi, másfelől kötelezi az oktatókat a kutatásra is. /folyt.köv./

9.20/ szb

-10-

le

bb. 11. /hatalmasak feladataink...2.folyt./e

e rendelet alapján - amely egy régi „házon belüli”, törekvésünket szentesítette - egyrészt összehangoltabb, céltudatosabb lesz a kutatás, másrészt emelkedik majd az oktatás színvonala is, hiszen csak az taníthat jól, aki saját kutató munkája révén állandóan lépést tart szakterületének fejlődésével.

- a kutatómunka mennyiségi és minőségi növelésének több eszköze van. először is mindent el kell követnünk, hogy oktatóinkat tudományos munkára ösztönözzük, elképzelésünk szerint két-három év múlva már adjunktusi kinevezésre sem számíthat egyetemünkön az, akinek egyetemi doktori oklevele nincs, a docensektől pedig legalább a kandidátusi minősítést kívánjuk meg. több önállóságra volna viszont szükségünk az aspiránsképzésben, amelynek tartalmi részét amúgy is kezdettől fogva az egyetem végzi. meggyőződésünk, hogy még nagyobb lenne az eredmény, ha az egyetem feladata lenne a lebonyolítás is, beleértve az aspiránsok felvételét és a kandidátusi értekezések elfogadására vonatkozó javaslatlétet is.

- a második eszköz a nemzetközi tudományos együttműködés fokozása. máris számos külföldi egyetemmel vagyunk állandó összeköttetésben, egyre több oktatónk tesz tanulmányutat külföldön, elsősorban a baráti országokban, és évről-évre nő a hozzájuk érkező külföldi tudósok száma is. a külföldön szerzett tapasztalatokat a jövőben az eddiginél szélesebb körben, egész oktatógárdánk számára hozzáférhetővé tesszük.

- ugyancsak a nemzetközi együttműködés eszköze idegennyelvű kiadványunk, a periodica politechnica is, amely rendszeresen számol be eredményeinkről. jelenleg 790 külföldi - baráti és nyugati - tudományos intézménynek jár rendszeresen, a cserében kapott kiadványokból viszont mi értesülünk a legújabb külföldi eredményekről.

- hogy azonban az egyetem valóban az irányelvek szellemében végezhesse a tudományos kutató munkát is, még fokozottabban kell elősegítenünk a marxista világnézet térhódítását a tudomány művelésében. oktatóink többsége máris elvégezte az alapvető tanfolyamokat, sokan pedig az aspiránsok számára előírt ideológiai vizsgát is letették már. a továbbképzésben a szaktudományok ideológiai vonatkozású kérdései vannak előtérben, sőt az egyes „témabrigádok”, már készítik is javaslataikat a tankönyvek és jegyzetek egyes fejezeteinek ideológiai vonatkozásban való átdolgozására, illetve kiegészítésére.

/folyt.köv./

9.30/ szb

-11-

le

bb. 11. /natalmasak feladataink...3.folyt./e

ebben a munkában főleg az ismeretelméleti problémákon van a súly, hogy a tudomány művelésében és az oktatásban egyaránt világosan érvényesüljön az elmélet és a gyakorlat szoros kapcsolata, a világnézeti nevelési bizottság egyéb tanfolyamokon kívül most a kibernetika és az automatizálás filozófiai és társadalmi kérdéseiről rendez előreláthatólag hat magas szintű előadásból, ezek megvitatásából álló új tanfolyamot.

- az irányelvek - fejeződött be a nyilatkozat - nagy kutatási feladatokat rónak az egyetem oktató gárdájára, de mindenki kötelességének érzi e feladatok teljesítését, és mi bizunk abban, hogy az egyetem a jövőben egyre nagyobb mértékben veszi ki majd részét a népgazdaság fejlődésének műszaki-tudományos megalapozásában. /mti/

bb. 14. az olvasztást segítő anyagok szemmagyságának csökkentésével az idén egymillió forintot takarítanak meg a zagyvarónai magyar vasöntvénygyárban

vid/te/e ki

1962. október 9.

a zagyvarónai magyar vasöntvénygyárban az év elején új gyártástechnológiára tértek át, a nagyobb tisztaságú, 90 százalékos ferroszilícium előállításánál apróbb szemmagyságú redukáló anyagokat kezdtek használni, a kvarcot, a kokszot, a faszénét és a vasforgácsot az eddiginél apróbb darabokban, kisebb szemmagyságban adagolták az elektromos kemencékben olvasztásra kerülő érc közé. ennek következtében az ivfényes elektródák mélyebben süllyednek az olvadó anyagba, a kisebb szemmagyságú koksz például az eddiginél tökéletesebb érintkezési és villamosenergia vezetési felületet alkot, s ezáltal lényegesen javul a kemencékben a hő és energia kihasználás, így a korábbinál kevesebb villamosenergiával négy-öt százalékkal több ferroszilíciumot gyártanak, az új gyártástechnológia alkalmazásával az idén a kongresszusi versenyben egymillió forintot takarítanak meg, a redukáló anyagok szemmagyságának csökkentésével eddig elért megtakarítás már megközelíti a 900 000 forintot. /mti/

9.40/ szb

-12-

bb 12. a hosszútávú űrutazásokat készíti elő a kozmikus orvostudomány - páros űrrepülés, vagy két pilóta egy kabinban? - centrifugális erő, „fix pont”, és expander az űrhajóban

i tz/gg-lm vg

1962. október 9.

még nem tudni, mikor következik el az ideje az ember hosszabb tartamu űrutazásainak, de az eddigi néhány napos utakon szerzett tapasztalatokból máris kiderült, elsősorban milyen problémákat kell megoldania az élettani kutatásoknak, hogy biztonságosan indulhasson utnak az űrhajós a holdra, vagy valamelyik bolygótestvérünkre, amint dr. echter tiber, a mész központi asztronautikai szakosztályának vezetőségi tagja elmondotta, ebben a tekintetben az élettani kutatások előterében jelenleg több kérdéscsoport áll.

mindjárt az első feladat a táplálkozás és általában az anyagcserével kapcsolatos kérdések megoldása, akár kémiai módszerekkel, akár algák, vagy más élőlények közbeiktatásával.

a másik nagy probléma a huzamos ideig kicsiny, zárt helyen tartózkodó emberben jelentkező lélektani zavarok megelőzése, illetve leküzdése, az eddigi tapasztalatok szerint az űrhajós-  
nak általában csak napi 4-5 óra alvásra van szüksége, és hogy viszonylag hosszú ébrenléte alatt a földtől való teljes elszakítottóságának és az őt fenyegető veszélyeknek tudata, sőt önmagában a magány ne vezessen lelki zavarokra, figyelmét percről-  
percre meghatározott feladatokkal kell lekötöni, többek közt ezért kell fedélzeti naplót vezetnie, fényképeznie, csillagászati megfigyeléseket végeznie és időnként személyesen irányítania, vagy stabilizálnia az űrhajót stb. ugyanakkor gondoskodni kell izomzatának foglalkoztatásáról is, nehogy a téltenségtől sorvadásnak induljon, mint például a hosszú időre gipszbe tett végtag. a hosszabb utakon természetesen más, hatásosabb edzőgyakorlatokat kell végeznie, mint az eddigi rövid űrutazásoknál, olyanokat, amelyek a gravitáció lététől, vagy hiányától függetlenül követelik meg az izmok erő kifejtését, a súlytalanság állapotában valószínűleg az expanderek válnak be a legjobban, amelyeknél a karnak vagy a lábnak erős rugók ellenállását kell leküzdeniük.

külön kérdés a magányérzetnek, pontosabban magának az egyedüllétnek a kiküszöbölése, most folynak a vizsgálatok ebből a szempontból a két külön űrkabinban egymás közelében utazó űrhajók helyzete a kedvezőbb-e, vagy az egy fülkében összezárt két pilótáé, az utóbbi esetben természetesen alaposan meg kell vizsgálni, hogy milyen tulajdonságokkal rendelkező emberektől várható a hosszú ideig tartó összezártság elviselése, sőt egymás bajtársi segítése is, s hogy milyen „edzésekkel”, lehetne ezeket a tulajdonságokat fejleszteni.

/folyt. köv. -

9.40/ szb

-13-

bb 12. /hosszútávu...1.folyt./-lm

a harmadik nagy feladat az űrutazás közben fellépő kóros illúziók, kényszerképzetek leküzdése. tyitovon az ötödik és hatodik forduló közben a tengeri betegség tünetei mutatkoztak: úgy érezte, mintha fejével lógna lefelé. egyensúlyozó szervének ez a zavara feltehetőleg az űrhajó nem kielégítő stabilitásából, bukácsolásából eredt. nyikolajev és popovics utjánál ilyen návaszok már nem jelentkeztek, nyilvánvalóan a tyitov tapasztalataira alapozott céltudatos edzés következtében.

hogya a jövőbeli űrutazások résztvevőit megszabadítsák az ilyen kellemetlenségektől, a szakemberek jelenleg kétféle elképzeléssel dolgoznak. az egyik szerint a hiányzó gravitációt az űrkabin forgatása útján a centrifugális erővel kell pótolni. számítások szerint meghatározott tengely körül percként egy fordulat elegendő a földi gravitáció egyharmadának megfelelő centrifugális erő létrehozására, ami már biztosítja az egyensúlyozó szervek zavartalan működését. a másik elgondolás viszont azon alapszik, hogy ha egyszerre több érzékszervet foglalkoztatunk és ezek együttes ingerülete összegeződik a nagyagykéregben, ez önmagában véve is ellensúlyozza az egyik-másik érzékszerv részéről fellépő hamis ingerhatásokat. így van ez a repülésnél is. ha a teljesen stabil helyzetben száguldó gép felhőbe kerül, a pilótában máris felléphet a kóros inger: a dőlés, forgás, lógás érzése, amely azonban megszűnik abban a pillanatban, amint ismét megpillantja a természetes horizontot. ha tehát az űrhajóban - esetleg gíroszkóp-alkalmazásával - sikerül valamilyen állandóan rögzíthető, fiksálható pontot kialakítani, amelyet látva az űrhajós „be tudja mérni”, helyzetét, a kóros illúziók már nem jelentkeznek.

az immár önálló tudománygá vált kozmikus orvostan kutatói mindenestre nagy erőfeszítéssel dolgoznak, hogy minél előbb élettanilag is jól előkészített utra indulhasson el az ember az űr nagyobb mélységei felé./mti/

bb 24. naponta 4-5 vagon hibridkukorica vetőmagot dolgoz fel a mezőfalvi üzem

vid j-lm ká

1962. október 9.

harmadik éve dolgozik a sok kukoricát termelő mezőföld szívében a mezőfalvi állami gazdaság hibridüzeme. a korszerűen gépesített üzem nemcsak az állami gazdaság nagy kiterjedésű tábláin termelt „anya”, -kukoricát dolgozza fel, hanem a környező termelőszövetkezetek hibridkukorica termését is.

/folyt. köv./

10.--/ szb

-14-

bb 24. /naponta...folyt./-lm

ezzel együtt mintegy 4000 holdról betakarított kukorica kerül az előtárolóba, onnan a válogató szalagra, a morzsolóba, majd a szárítón és osztályozón át a raktárakba.

a mezőfalvi hibridüzemben most, az idény derekán naponta 4-5 vagon kukoricát dolgoznak fel./mti/

bb 25. tudósok, neves szakemberek a pártbizottságokban és a tanácsokban - javult a szakirányítás veszprém megyében

vid fm/n-lm fm

1962. október 9.

veszprém megyében is mind inkább közvetlen termelőerővé válik: a tudomány, a vegyipari kutatóintézetek műtrágyái, növényvédőszerai, műanyagai, a keszthelyi mezőgazdasági akadémia nagyüzemi módszerei, a kinemesített új növényfélék, a tihanyi biológusok balatonkutató tevékenysége nagy hasznot nyújtanak a magyar népgazdaságnak. a tudósok, a legkiválóbb szakemberek - közvetlen feladatukon kívül - ma már nagyobb részt vállaltak a politikai, társadalmi és a termelő munka irányításából is. a veszprém megyei pártbizottság kiváló tudósokat, elismert szaktekintélyeket kért fel, hogy gazdag tapasztalataikat hasznosíthassák a vezetésben is.

dr. belák sándort, a keszthelyi mezőgazdasági akadémia igazgatóját nemrég a veszprém megyei tanács vb. elnökhelyettesévé, a megye mezőgazdaságának irányítójává választották. a köztisztviselőben álló tudós hivatali elfoglaltsága mellett már korábban is fáradhatatlanul dolgozott a megye fiatal tsz-eiben; szaktanácsokkal, az új módszerek bevezetésével segítette a közös gazdaságokat, most azonban mint az állami hatalom és az államigazgatás megyei szerve egyik vezetőjének még több lehetősége nyílik a mezőgazdaság továbbfejlesztésére. az ő tevékenységének is köszönhető, hogy a gyengébb közös gazdaságok közül mintegy tíz már felzárkózott a jobbak közé. dr. belák sándor elsősorban az állatállomány minőségfejlesztésére, az állati termékek önköltségének csökkentésére fordított nagy gondot, s ennek szembetűnő eredményei máris kimutathatók.

a keszthelyi járási pártbizottság a mezőgazdasági munkát irányító titkárává választotta dr. nagy loránd keszthelyi tudományos kutatót, aki társadalmi munkában foglalkozik a tsz-ek helyes üzemarányainak kialakításával, a szakosított gazdálkodás megvalósításával. radnóti istván, a balatonaligai állami gazdaság igazgatója hasonló módon segíti a veszprémi járási pártbizottság munkáját: a veszprémi járás balatonparti szőlőtermelő közös gazdaságaiban gyümölcsözteti szakismereteit, vezetési tapasztalatait.

/folyt. köv./

10.11/ szb

-15-

bb 25. /tudósok neves....folyt./-lm

a megyei népfrentbizottság mellett dr. Jeszenszky Árpád nyugalmazott főiskolai tanár vezetésével a nyugdíjas szakemberek alakítottak akcióbizottságot azzal a céllal, hogy segítséget nyújtanak a tsz-eknek az erózió elleni védekezésben, a talajerő fenntartásában s és a kertészeti üzemágak fejlesztésében. a népfrentbizottság csaknem száz aktivistáját - főleg tudósokat, szakembereket, - a közelmúltban megválasztották a megyei tanács különböző állandó bizottságainak tagjaivá is.

a veszprém megyei pártbizottság mellett nemrégén életre hívták a felsőoktatási, kutatási és tudóstovábbképző bizottságot is, amelynek vezetőjévé dr. Polinszki Károlyt, a veszprémi vegyipari egyetem Kossuth-díjas dékánját választották. /mti/

bb 28. kiállítások zala megye fejlődéséről

vid fm/n-lm fm

1962. október 9.

Zala megye helytörténeti kutatói tíz év alatt feldolgozzák és kiállításokon mutatják be a megye gazdasági és kulturális fejlődését, az ipar, a mezőgazdaság, a kereskedelem, a közlekedés, az egészségügy, az oktatás és a népművelés történetét. a tervek szerint az első kiállítást 1963-ban rendezik meg azal Zala megye művelődéstörténetéről. többek között bemutatják majd az első iskolák létrehozását, az iskolahálózat fejlődését. ismertetik továbbá a könyvtárak, olvasóköri megalakulását, s a színháztársulat kialakulását is. /mti/

bb 30. ezermester-barkácsoló, és filmszakkörök a vas megyei falvakban

vid fm/n-lm fm

1962. október 9.

vas megyében a járási művelődési otthonok és a termelőszövetkezetek segítségével járásonként három község művelődési otthonában ezermester - barkácsoló szakkört hoznak létre. ezek munkáját nagyrészt pedagógusok irányítják, a szakkörök tagjai részére előadásokat, bemutatókat tartanak más értelmiségi dolgozók is. több faluban alakulnak filmszakkörök, negyven községben lesz a télen hangverseny, amelyeken az országos filharmónia és a szombat-helyi bartók Béla zeneiskola operastudiójának tagjai szórakoztatják a közönséget. /mti/

10.20/ szb

-16-

bb. 13. fénykép-kiállítás orosházáról

vid/fm/n/e fm

1962. október 9.

az orosházi új tanácsháza dísztermében kiállítást rendezett a petőfi művelődési ház fotószakköre. a kiállításon szereplő fényképek a város 18 éves fejlődését, építkezéseit, termelőszövetkezeteinek eredményeit, kulturális életét szemléltetik. /mti/

bb. 15. három új óvoda szabolcsban

vid/fm/n/e fm

1962. október 9.

három új óvoda építését fejezték be szabolcs-szatmár megyében. ömbölyön 25, komorón és nyírbátorban 50-50 személyes, napközi otthonos óvoda készült el a községfejlesztési alapról. a lakosság mindhárom helyen jelentős társadalmi munkával segítette az építkezést. ömbölyön és komorón ez az első ilyen intézmény, amely nagy segítséget jelent a termelőszövetkezeti családok asszonyainak. nyírbátorban ez már az ötödik óvoda, amelynek létrehozásával a jelenlegi igényeket teljes egészében kielégíthetik a községben. /mti/

bb 16. megkezdődött a győri gázvezeték-hálózat rekonstrukciója

vid/te/e ki

1962. október 9.

győr fejlődése megköveteli a közművek felújítását. a vízvezeték- és csatornahálózat fejlesztésén kívül megkezdtek a gázvezeték rekonstrukcióját is. nagyobb keresztmetszetűre cserélik ki a régi, jórészt csaknem százéves csöveket, amelyek már nem bírnak elég gázt szállítani, hiszen évente 10-15 százalékkal növekszik a fogyasztás.

a gázgyártól kiindulva a belvároson végig, a Bajcsy-Zsilinszky utcán át egyelőre 13 kilométer hosszú középnyomású vezeték építenek, ezen a csővezetéken négyszer annyi gázt tudnak továbbítani, mint a régin. jövőre folytatják a középnyomású fővezeték építését és megkezdik az alacsony nyomású csatlakozó vezetékek cseréjét. ez a munka több évig tart. /mti/

10.24/ szb

-17-

le

bb. 17. továbbtenyésztésre vásárolják fel a háztáji borjakat a vas megyei termelőszövetkezetek

vid/j/e ká

1962. október 9.

az állattenyésztő jellegű vas megye gazdaságaiban fokozatosan kiselejtezik a meddő, rosszul tejelő teheneket. a termelőszövetkezetek a szarvasmarha-állomány pótlását zömmel saját tenyésztésből oldják meg, de számos helyen felvásárolják a törzkönyvezett, jól tejelő tehenek utódait a háztáji gazdaságokból is. a megye termelőszövetkezetei ebben az évben mintegy 3500 háztáji borjút vásárolnak meg. simaságon, kemenesalján, acsádon, kissomlyón például a háztáji gazdaságokban tartott tehenek valamennyi továbbtenyésztésre alkalmas szaporulatát megvásárolja a szövetkezet. ezekből a községekből már több éve nem visznek ki borjút. /mti/

bb. 18. hatvan új tehergépkocsi segíti az őszi forgalmat csongrádban

vid/te/e ki

1962. október 9.

a csongrád megyei autóközlekedési vállalat évről-évre nagyobb segítséget nyújt a dél-alföldön a mezőgazdasági termékek őszi betakarításához, szállításához. az idei őszi forgalomban a vállalatra háruló félmillió tonna gabona-, cukorrépa-, gyümölcs- és egyéb áru szállítását hatvan új tehergépkocsi segíti. ezekből a héten 12, nyolctonnás skoda teherautó kapcsolódott be a szállításba. /mti/

bb. 20. 12.000 forint célprémium a mezőfalvi silózó brigádoknak

vid/j/e ká

1962. október 9.

a mezőfalvi állami gazdaságban a négy silózó brigád együttesen 1460 vagon silót készített; 40 vagonnal teljesítették a tervüket. a silózó brigádok jó munkájukért összesen 12.000 forint célprémiumban részesülnek.

a legjobbak között is kitűnt aradi boldizsár traktoros, aki egymaga 173 vagon téli takarmányt vágott le. volt olyan nap, amikor 1241 mázsa kukoricát silózott gépével. aradi boldizsárt az állami gazdaság kommunistái a dunaujvárosi párttertekezletre küldöttnek választották meg. /mti/

10.28/ szb

--

le

bb. 19. százezer hold lápterület hasznosítható hazánkban

vid/j/rj ká

1962. október 9.

a keszthelyi mezőgazdasági akadémia kutatói hosszas kísérletek után kidolgozták a lápterületek mezőgazdasági hasznosításának módszereit. a tapasztalatok szerint a láptalajok javításának, telkesítésének nélkülözhetetlen feltétele az egész területre vonatkozó általános vízrendezés. a láptalajok változó vízmozgása tőzegoxidációt indít meg, és ez fokozatosan pusztítja a nagyértékű és sokféleképpen hasznosítható tőzegvagyont. ezért a vízrendezést a kísérletek tapasztalatai szerint úgy kell végrehajtani, hogy a lápmedencéket ne veszélyeztessék a külvizek.

a vízrendezési költségek a számítások szerint rendkívül hamar, három-négy év alatt megtérülnek, s a vízrendezést követően a telkesítés aránylag könnyen elvégezhető. azt is megállapították, hogy a növényi tápanyagok közül elsősorban a káliumot és a foszfort kell pótolni. két mázsa 40 százalékos kálissóval és ugyanennyi szuperfoszfáttal értékes ipari-, kertészeti- takarmány- és gyógynövények termesztetők a lápon.

a keszthelyi mezőgazdasági akadémia lánkísérleti telepein a kidolgozott módszerekkel holdanként 200-250 mázsa cukorrépa, 400-450 mázsa sárgarépa, ugyanennyi takarmányrépa és 120-140 mázsa burgonyatermést értek el. közepesen jobban terem itt a kender, s a menta is. a silókukorica holdankénti hozama 300-400 mázsa között változik.

a láptalajok hasznosításával foglalkozó keszthelyi szakemberek szerint hazánk 172.000 hold lápterületéből 100000 hold alkalmas nagyüzemi mezőgazdasági hasznosításra. /mti/

bb. 21. a dunai vasmű eddig negyvenezer tonna műtrágyát adott a mezőgazdaságnak

vid/te/rj ki

1962. október 9.

a dunai vasmű gázkondenzációs üzeme, ahol kőszéngázból nitrogén műtrágyát vonnak ki, az idén a tavalyinál átlagosan nyolc tonnával több műtrágyát termel naponta. főként fehér, tolna, banya és győr-sopron, megye termelőszövetkezeteiben és komárom megye állami gazdaságaiba szállítanak műtrágyát. a dunai vasmű kőszéngáz üzembehelyezése óta a kohászati kombinát negyvenezer tonna műtrágyát adott a mezőgazdaságnak. /mti/

10.35/ szb

--

le

bb. 22. ötezer óra társadalmi munkával segítették eddig a városfejlesztést a salgótarjáni acélárugyár munkásbrigádjai

vid/fm/n/e fm

1962. október 9.

a salgótarjáni gyárak és üzemek szocialista címért vetélkedő brigádjai az év eleje óta társadalmi munkában segítik a város építését és fejlesztését. a város csaknem száz brigádja közül különösen a salgótarjáni acélárugyár munkacsoportjai értek el kiemelkedő eredményt. ezeknek a brigádoknak a nevéhez fűződik az újabb mátraszelei kutak bekötése salgótarján vízvezetékhalózatába. a gyárban végzett műszakok után hatszáz méternyi vízvezeték építettek társadalmi munkában. az acélárugyár termelési osztályának brigádja, - amely zömmel műszaki és adminisztratív dolgozókból alakult, - mintegy háromszáz órát dolgozott a csatornaépítésnél. a huzalmú, a fémbevonó, a húzóköcsiszoló és a többi üzem „szocialista” címért versenyző brigádja is hasonlóan kivette részét a munkából. többszáz órányi munkát jegyeztek be brigádnaplójukba a gyár körül kiépült munkástelep játszótérnek és a gyár főbejárata előtti parknak az elkészítése során is. ugyancsak nagy munkát vállaltak a most épülő városi tartalék-vízvezeték csőhalózat lefektetésénél. a huzalmú szerszám-műhelyének 34 tagú brigádja 500 óra társadalmi munkával segítette a vízvezetékcsövek lefektetését.

az acélárugyár „szocialista” címmel kitüntetett, és a cím elnyeréséért versenyző brigádjai együttesen eddig ötezer óra társadalmi munkával segítették salgótarján fejlesztését és építését. /mti/

..-

bb. 23. elkészült az arrabona legújabb száma, a győri xantus jános múzeum 4. számú évkönyve

vid/fm/n/e fm

1962. október 9.

elkészült a győri xantus jános múzeum évkönyvének 4. száma. az arrabona nevet viselő tudományos évkönyv régészeti, helytörténeti, néprajzi és munkásmozgalmi cikkeket tartalmaz. kozák károly, az országos műemlékfelügyelőség régésze és uzsoki andrás, a győri xantus jános múzeum igazgatója a győri várban végzett ásatásokról és a 16. századból származó, nemrég felfedezett lakótorony eredetéről írt képekkel és rajzokkal illusztrált cikket. cigány béla, a győri múzeum kutatója a győri hajós-molnárok történetéről, faragó sándor kapuvár múzeumigazgató kapuvár eredetéről, balázs péter, az országos levéltár kutatója pedig a „vérvörös csütörtök”, győri eseményeiről írt tanulmányt. /mti/

..-

10.40/ szb

-20-

bb. 26. alkotó véleménycsere - megnövekedett a segíteni akarás - felülvizsgálják a főváros népfrentmozgalmának munkastilusát - dóra jánosnak, a budapesti népfrent-bizottság titkárnak nyilatkozata

i di/gg/e sr

1962. október 9.

az elmúlt hetekben a főváros népfrent-mozgalma is megélték. új kezdeményezések bontakoztak ki, az irányító testületek fórumán pedig sokoldalú véleménycsere folytattak, keresték azokat a módszereket, amelyekkel a legeredményesebben oldhatnák meg a kongresszusi irányelvek adta feladatokat. dóra jános, a hazafias népfrent budapesti bizottságának titkára arról nyilatkozott az mti munkatársának, hogy a mozgalom sajátos eszközeit és lehetőségeit hogyan használják fel az mszmp 8. kongresszusának előkészítésében.

- az erőgyűjtés, a programkészítés időszaka lényegében budapest minden kerületében lezárult, s most már elmondhatjuk: hozzákezdünk megvalósuló feladatunk megoldásához. segíteni kívánunk abban, hogy a következő hónapokban felszínre kerüljenek a társadalom minden rétegének észrevételei, javaslatai. alkotó véleménycsere kezdeményezünk a pesti dolgozókkal. lesznek olyan összejövetelek, amelyeket a budapesti népfrentbizottság fórumán rendezünk meg, a beszélgetések többsége azonban a kerületekben zajlik.

- az irányelvek megjelenése óta alig több mint egy hónap telt el. az elmúlt hetekben azonban már hiteles képet kaptunk: hogyan vélekednek a budapestiek a nagyfontosságú dokumentum megállapításairól. az emberek általában meglepéssel fogadták az irányelveket. örömmel nyugtázták: pártunk változatlan körültekintéssel törődik a dolgozókkal, ismeri gondjaikat, s tudja, hol van szükség segítségre a jövőben.

- a kongresszusi irányelvek megállapításainak hatása abban is lemérhető, hogy jelentősen megnőtt az érdeklődés a népfrent mozgalom munkája iránt. személyesen vagy levélben már eddig is sok olyan budapesti jelentkezőt nálunk, aki eddig távolmaradt a közügyektől. felajánlották segítő-készségüket, s kérték, foglalkoztassuk őket akcióbizottságainkban. jónéhányan pedig azért fogtak tollat, hogy elmondják véleményüket, észrevételeiket. /folyt. köv./

10.45/ szb

-21-

le

bb. 26. /alkotó véleménycsere... folyt./e

megnövekedett a hozzánk érkező közérdekű javaslatok, indítványok száma is. az írásos, s a szóban kifejtett vélemények többségében helyet kap annak a bejelentésnek az elemzése - helyeslése, vagy vitatása - , hogy az iskolai felvételeknél a jövőben nem lesz szükség a származás szerinti megkülönböztetésre. sokan kitérnek arra is, hogy az eddiginél sokkal erélyesebben kell fellépni helyenként még meglevő protekcionizmus ellen.

- a gazdasági szakemberek, s a laikusok közül is sokan kitérnek arra, hogy céljaink az ország, az ipar fejlesztésére reálisak, megalapozottak, de mindjárt szóváteszik azokat a visszasságokat is, amelyek gátolják a haladást. kitérnek arra, hogy a helyes elvek nem mindig válnak valóra az életben. elmondják véleményüket: hogyan lehetne javítani a szocialista országok gazdasági együttműködését, csökkenteni az anyagellátás területén meglevő hibákat... a panaszok egyrésze a kereskedelemmel kapcsolatos, s azt kifogásolja, hogy még mindig sok a véttség a vásárlók és a társadalmi tulajdon rovására. a pedagógusok elégedetten nyugtázzák, hogy az irányelvek mennyire megnöveli a nevelőmunka rangját, a jogászok az erkölcsi-politikai normák, az új típusu ember formálásának kérdéseit boncolgatják, javaslataik általában arra terjednek ki, hogyan honosodhatnak meg gyorsabban, az eddiginél szélesebb körben a szocialista együttélés szabályai.

- a pártönkivüliek véleményének meghallgatása, javaslatainak összegyűjtése azonban csak egyik területe munkánknak. a másik: a kongresszusi irányelvek szellemében felkészülünk arra, hogy a lakosság megnövekedett segítőkészségét megfelelően kamatoztassuk - a társadalom javára. a következő hetekben megvizsgáljuk, hol állunk a fejlődésben, s mérlegre tesszük eddigi eredményeinket. foglalkozunk majd kulturális, népművelő tevékenységünk jelenlegi helyzetével, a fejlesztés lehetőségeivel. megnézzük: hogyan segíthetnénk hatékonyabban a második öt éves terv gazdasági céljainak valóraváltását és megvizsgáljuk mozgalmunk jelenlegi munkastílusát. a tapasztalatok alapján kijavítjuk a hibákat, hogy megerősödvé vehessünk majd részt a 8. pártkongresszus határozataiból ránk háruló feladatok megoldásában - fejezte be nyilatkozatát d. r. jános. /mti/

10.55/ szb

--  
-22-

bb 27. a híradástechnikában használatos 85 féle kohászati termék közül 65 már itthon készül - eddig félmillió dollár értékű importtól mentestül az ország - már teljes üzemmel dolgozik a finomkohászati alapanyagok gyára

1 sl/tr-lm vg

1962. október 9.

a híradástechnika és a műszeripar fejlesztésének vitájában annakidején sokan fejezték ki aggályukat, hogy a nagymennyiségű finomkohászati fémet igénylő iparcikkekhez be tudjuk-e majd szerezni a nagyrészt nyugatról származó rendkívül drága alapanyagokat. ez a probléma most már szinte teljesen megoldottnak tekinthető. a csepeli fémműben ugyanis számillió forintos költséggel létrehozták a finomkohászati alapanyagok gyárát, amely világviszonylatban is a legkorszerűbb gépekkel rendelkezik. az olvasztó, a vákuumos és a hidrogénes kemencék és a precíziós hengerek egész sorát szerezték fel, hogy a legfinomabb fémlamezeket, ötvözeteket is elő tudják állítani. egyik hengerek példát, amely 300/dollárba került, a lehetővékony, 5 mikronos fémfólia előállítására is alkalmas, s ezzel a finom anyaggal most már teljes egészében elő tudják látni a rádió és a televíziógyárakat. - más gépeken nagy tömegben gyártják már a hőfokszabályozáshoz szükséges, úgynevezett bimetalokat, a relék gyártásánál nélkülözhetetlen, úgynevezett ferromágnes anyagokat, a különféle mágneses vasakat és fémtötvözeteket. **L. OZER**

a csepeli acélmű viszont új módszert dolgozott ki, amely lehetővé teszi a különleges acélok gyártását a finomkohászat részére. már be is vezették a legkorszerűbb vákuumos acéltöntést, amelynek lényege, hogy az elektroacélműben szinte légmentes tőrségben öntik az acélt és a rendkívül alacsony nyomás miatt az acélből már öntés közben kicsapódnak a káros gázok.

a híradástechnikában használatos 85-féle finomkohászati alapanyagból a csepeliek jelenleg már 65-féleét gyártanak az import tehát igen nagymértékben csökkent. külföldi anyagok helyettesítésével eddig körülbelül félmillió dollár értékű behozataltól mentesítették a népgazdaságot, ami annál is inkább nagy eredmény, mert tavaly még csak kísérleti gyártás folyt, a nagyzemmi termelés lényegében csak az idén kezdődött meg. pár béla főmérnök véleménye szerint két éven belül már teljesen ki tudják szorítani az importot, sőt exportra is tudnak majd gyártani értékes termékeikből. az import teljes megszüntetése nemcsak az említett 85 féle finomkohászati termék üzemszerű gyártásának bevezetését jelenti, hanem ennél többet. olyan különleges kohászati alapanyagokat is elő akarnak állítani, amelyek ma még egyáltalán nincsenek forgalomban és amelyek tovább korszerűsítik a híradástechnikát, a műszeripart, ezen belül a nukleáris műszerek gyártását./mti/

11.04/ szb

--  
-23-

bb 29. varrógéptől a toronyóráig...

vid fm/n-lm fm

1962. október 9.

Gyulán él feles bartalan, az ország egyik leghíresebb műlakatosa. a 81 éves mester - aki még most is dolgozgat műhelyében - arról nevezetes, hogy a varrógéptől és a toronyórától kezdve a sebészeti műtőasztalig csaknem mindent meg tudott csinálni. Ma is sokan megcsodálják 1899-ben készített „inas-remekét”, egy vasrózsákkal díszített virágtartó-asztalt. a gyulai zeneiskola és a tanácsháza díszes vaskapuja és erkélye is az ő keze nyomát viseli. budapesti és gyulai kórházak számára műtőasztalokat és ételszállító termoszkocsikat készített. most elhatározta, hogy egyik remekművét - a cégtábláját jelképező sárkányos vascsimart - a helyi múzeumnak ajándékozza. /mti/

bb 31. sajtótájékoztató a ghanai nagykövetségen

t bc/ tm szb

1962. október 9.

J. G. Amamoo, a ghanai köztársaság budapesti nagykövete kedden a nagykövetségen sajtótájékoztatót tartott. a baráti légkörben lezajlott találkozón a nagykövet a legutóbbi ghanai eseményekről, ghana gazdasági életéről, a magyar-ghanai kapcsolatok fejlődéséről tájékoztatta az újságírókat és válaszolt kérdéseikre. /mti/

bb 32. időjárásjelentés

tm-lm

1962. október 9.

a meteorológiai intézet jelent: október 9-én, kedden 13 órakor:

a szép idő tovább tart

Közép-európában és környékén magas a légnyomás, az időjárás ezen a területen száraz és az évszakhoz képest enyhe, helyenként ködös. hazánkban tegnap derült, száraz idő volt. a nap ország-szerte 8-10 órán keresztül sütött, a hőmérséklet napközben 19-25 fokig emelkedett, ma hajnalban 4-10 fokig hűlt le a levegő. a talajmenti lehülés egy-két helyen megközelítette a 0 fokot, a dunántúli és az északkeleti határmezsgyéjében. ma délelőtt ország-szerte derült, száraz és az évszakhoz képest enyhe volt az időjárás. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke ~~16.5~~ 16.5 fok volt, 3.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: mérsékelt szél, erős éjszakai lehülés, helyenként reggeli és koradélelőtti köd, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-8 fok között, néhány helyen 4 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 19-23 fok között.

a duna vízállása ma reggel 133 centiméter. /mti/

13.16/ szb

-24-

15.10

bb 33. megkezdődött a 3. nemzetközi geokémiai konferencia és az olajbányászati tudományos ülés szak

k sl/te-lm vg

1962. október 9.

a magyar kőolajbányászat 25 éves jubileuma alkalmából, a kőolajipari tröszt, a brnoi kőolajkutató intézet és a krakkói olajtudományi kutató intézet közreműködésével kedden a gellért szállóban megkezdődtek a 3. nemzetközi geokémiai konferencia tudományos tanácskozásai. a konferenciával egyidőben, ugyancsak a gellért szállóban, bonyolítják le a magyar olajbányászat tudományos ülés szakát is. az október 13-ig tartó tanácskozásokon a magyar szakembereken kívül körülbelül száz külföldi tudós és mérnök, köztük neves amerikai, olasz, és francia szakemberek is kifejtik álláspontjukat az olajkutatás a termelés tudományos problémáiról. /mti/

bb 34. első lépések a szakosítás útján - a szövetkezeti gazdaságok többségében elkészült az 1963. évi termelési terv

le-vid ö-kz/j-lm ká

1962. október 9.

a szövetkezeti gazdaságaink többségében elkészültek a jövő évi termelési tervek, s ezeket most egyeztetik a járási tanácsoknál. összesítésükre még csak néhány hét múlva kerül sor, néhány általánosítható tapasztalat azonban már most levonható. a termelőszövetkezetek jelentős része a népgazdasági irányelveknek és terveknek megfelelően fejleszti a gazdálkodását, s ez nemcsak az előállítandó és értékesítendő termények és állati termékek mennyiségére, hanem a gazdálkodás és termelés módszereire is vonatkozik. a korszerű és viszonylag kevés beruházást igénylő nagyüzemi eljárások, mint például az öntözés, gépesítés még szélesebb körű alkalmazása mellett szövetkezeteink jelentős része a jövő évben megteszi az első lépéseket a termelés szakosítása terén is. a helyi adottságok, eszközök, szakismeretek, valamint a nagyüzem nyújtotta lehetőségek jobb hasznosítására az eddigiekhez mérten sokhelyütt csökkentik a növényfélék számát és növelik egy-egy növény vetésterületét. ezek a módosítások azonban, amellatt, hogy mind az egyes szövetkezeteknek, mind az egész mezőgazdaságnak előnyösek, országos méretekben kiegyenlítik egymást. a tapasztalatok tanúsága szerint a termelőszövetkezetek minden főbb termék-ből annyit termelnek, amennyit a mezőgazdaság számára az országos terv előír.

baranya megye termelőszövetkezetében, ahol a mecseki bánya- és iparvidék közelsége miatt állandó gond a munkaerőhiány, a szakemberek már korábban kidolgozták a növénytermelés szakosításának tervét. ez a terv párhuzamosan valósul meg a munkaerőhiány kiegyenlítését célzó, nagyarányú gépesítéssel. a pécsi járás 43 termelőszövetkezte a jövő évben újabb 50 erőgépet, első-sorban univerzális traktort, szándékozik vásárolni. a hegyes-völgyes határu termelőszövetkezetek egy-egy lánctalpas erőgépet is beszerznek. a már teljesen gépesített belvárdgyulai közös ut és az ujpetri petőfi termelőszövetkezet után újabb 6 helyen térnek át a teljesen saját gépekkel történő gazdálkodásra.

/folyt. köv./  
14.40! / szb

-25-

15.10

bb 34. /első lépések...1.folyt./-lm

a zöldségtermelést a talaj- és éghajlati adottságok, illetve a munkaerőhelyzet figyelembe vételével 8 közös gazdaságba koncentrálják, s ezek jövőre nagy számban szereznek be palántázógépeket, eszközhordozókat és öntözőberendezéseket. a szakosítási tervnek megfelelően gépesítik az ipari növények, a takarányok, az aprómagvak és más növények termelését is.

csongrád megyében a világhírű tájkultúra a szegedi fűszerpaprika termesztését lényegesen továbbfejlesztik az elkövetkező évben. a cél az, hogy biztonságosabbá tegyék a termelést. a fűszerpaprikánál évek óta visszatérő probléma az aszály, amely miatt általában csak kétszer vagy legfeljebb háromszor tudják szedni a termést. 1963 lesz az első év, amikor nagy lépést tesznek a probléma megoldása útján oly módon, hogy jövőre új, nagyteljesítményű esőztető berendezések üzembehelyezésével 1300 hold paprikára juttatnak rendszeres csapadékot a tiszta, illetve a maros vizéből. az eddig szerzett öntözési tapasztalatok szerint ezekről a területekről négyszer szedhetik a paprikát, s hozamuk ezáltal kétszeresére emelkedik.

győr-sopron megyében ugyancsak a termelt növények számának csökkentése, illetve a helyi adottságok mellett leggazdaságosabban termelhető növények vetésterületének növekedése jellemző. győr város két termelőszövetkezete például lemondott a cukorrépa termesztéséről, s helyette a nagy iparváros kitűnő értékesítési lehetőségeit felhasználva, kertészeti területét növeli. a tét környéki közös gazdaságok homokos talajaik miatt szívesen vállaltak a korábbinál több burgonyát, míg a kunszigetiek, ahol inkább a zöldségtermesztésre alkalmasabb a talaj, örömmel lemondtak ennek a növényfajtának a termesztéséről. a kenyérgabona vetésterülete a tervek szerint mintegy 1000 holddal kisebb lesz a győri járásban, mivel azonban az elmúlt évihez viszonyítva csaknem kétszer akkora területen vetnek nagyhozamú, intenzív fajtákat, a termés mennyisége nem csökken. a felszabadult területen ugyanakkor annyi szemes- és szalastakarmányt termelnek, amelyből 1100 mázsa húst állíthatnak elő.

az ország egyik legnagyobb állásürüsgű vidékén, vas megyében a közös gazdaságok már eddig is összes jövedelmük több mint 50 százalékát az állattenyésztésből szerezték. ezt az arányt a következő évben elsősorban az állomány minőségi javításával igyekeznek tovább emelni. a három községet egyesítő, több mint 5000 holdas kemenesaljai úttörő termelőszövetkezetben a terv előírásai szerint csak 3000 liternél több tejet adó teheneket tartanak. erőfeszítéseket tesznek a megye közös gazdaságai a biztonságos takarmányalap megteremtésére. a tervek szerint a jövő évben mintegy 11.000 hold legelőt javítanak meg. egyes helyeken, mint például a vassurányi magyar-szovjet barátság termelőszövetkezetben jelentősen csökkentik a tavaszi árpa vetésterületét, s ehelyett lucernát, illetve kukoricát vetnek.

/folyt. köv./

14.55/ szb

15.10 ✓

-26-

Se

bb 34. első lépések...2.folyt./-lm

az időjárás viszontagságainak leginkább kitett alföldi megyékben jövőre jelentős összegeket költenek a szövetkezeti gazdaságok az öntözés fejlesztésre. szolnok megyében a karcagi termelőszövetkezetek együttesen 10.000 holdra emelik az öntözhető terület nagyságát. a kisujszállási közös gazdaságok újabb 3000 hold szikes terület öntözési lehetőségeit teremtik meg egy város határában máris épülő, mintegy 9 kilométer hosszú csatornával. szolnok megye termelőszövetkezetei együttesen mintegy 15.000-20.000 holddal növelik a következő évben öntözőtelepeik területét. hajdu-bihar megyében a balmazújvárosi társulásban részvevő közös gazdaságok két esztendővel ezelőtt 400 holdas öntözőtelepet építettek. jövőre a tervek szerint újabb 600 holdra juttatják el a vizet. nagyhegyes határában, három termelőszövetkezet összefogásával, 1000 holdnyi terület rendszeres öntözésének a feltételeit teremtik meg. az öntöző területek növekedésével arányosan mind több öntözési szakmunkást képeznek ki. ez év telén több mint 600 hajdusági szövetkezeti gazda tesz öntözési szakmunkás vizsgát.

békés megyében a már korábban elkészült beruházási tervek szerint 1963-ban 146 millió forintot költenek építkezésre. ebből többek között 20.742 szarvasmarha, sertés és juh, 110.000 törzsbarmfi és csirke elhelyezésére alkalmas istálló és ól, illetve 1164 vagon termény tárolására alkalmas magtár-tér és góré épül. hatvanhét termelőszövetkezet majorját villamosítják. a vízellátás megjavítására 9.400.000 forintot költenek. a megye legnagyobb állattenyésztő járásában, a mezőkovácsházi járásban közös beruházásokat is terveznek a szövetkezetek a rendelkezésükre álló beruházási összegből. 23 millió forint értékű közös beruházással épül fel a kunágotai és a kevermes közös sertéshizlalda, ahonnan évente 24.000 hizott sertést adnak majd közfogyasztási célokra. az ugyanakkor termelőszövetkezetek közötti összefogással épülő battonyai és nagykamrási tojóház 10.000-10.000 férőhelyes lesz, a mezőkovácsházi szarvasmarha-hizlaldából pedig 3500 szarvasmarhát szállítanak el évente. egy-egy ilyen vállalkozáshoz általában 6-7 termelőszövetkezet csatlakozott./mt/

bb 40. csaknem 800 termelőszövetkezetben alapozzák meg a következő évben az intenzív nagyüzemi gyümölcs-, szőlő- és zöldségtermesztést - országos kertészeti tanácskozás a földművelésügyi minisztériumban

t le-lm ká

1962. október 9.

a nagyüzemi kertészeti termelés fejlesztésének időszzerű feladatairól tanácskoztak kedden a földművelésügyi minisztériumban a megyei tanácsok kertészeti felügyelői és az ültetvénytervező vállalat területi irodáinak vezetői.

/folyt. köv./

15.04/ szb 14.26

15.20 ✓

-27-

Se

bb. 35. felsőfoku növénytermesztési technikum nyílt putnokon  
i vid/so/tm/e ká 1962. október 9.

Kedden délután putnokon Ünnepelesen megnyitották a felsőfoku mezőgazdasági technikumot. a megnyitón részt vett dr. Soós Gábor, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérleti főigazgatóságának vezetője. az új oktatási intézményben a technikumot végzett fiatalokat képezik tovább növénytermesztési specialistává. az első évfolyamra 48 hallgatót vettek fel, akik a szakmai gyakorlatot a pogonylpusztai állami gazdaságban folytatják. /mti/

-. -

bb. 37. túl a 300 000 hold szántáson - kevés híján teljesítette őszi árpa vetéstervét szolnok megye

vid/j/e ká 1962. október 9.

az októberi „vénesszonyok nyara”, kedvező feltételeket teremt az őszi mezőgazdasági munkákhoz szolnok megyében. kétezernévszázhusz erőgép, mintegy 5 000 munkagép, tízezernél több családtag segíti a kapások betakarítását, a talaj előkészítést, valamint az őszi vetést. a szövetkezeti gazdaságok jó munkaszervezésére jellemző, hogy szolnok megye 50 000 hold őszi árpa vetési tervét kevés híján már teljesítette. a mezőtúri, karcagi, turkevei, a kunhegyesi, törökszentmiklósi, tiszafüredi, és szolnoki járás szövetkezetei most minden erőt a kenyérgabona vetésére irányítottak. eddig 57 000 holdon, a vetésterület egyharmadán került földbe a kenyérgabona magja. a szakemberek az aszályos időjárás miatt fokozott figyelmet fordítanak a vetés sorrendjére, a műtrágyázásra. először a magyar búzafajtákat vetik, utána a szovjet, majd az olasz búzafajták következnek. a terméshozam növelése érdekében a vetést megelőzően holdanként másfél-két mázsa műtrágyát szórnak ki a földekre. a kapások betakarítása is előrehaladt. amire a megye történetében eddig nem volt példa, október első napjaiban kevés híján 100 000 holdról törték le a kukoricát. a „learatott”, táblákon nyomban takarítják a szarát és dolgoznak az erőgépek. a 230 ipari munkással megerősített gépállomási traktoros brigádok már tuljuttottak a 300 000 katasztrális holdon; a szárazság okozta nehézségek ellenére ennyi területet készítettek elő az őszi és tavaszi vetésekre. /mti/

-. -

15,10 /m  
15,10

-28-

*mo*

bb. 39. „boldog vagyok, hogy magyarországon vendégszereplehetünk”,  
- mondotta George Georgescu, a világhírű román karmester

t/fe/sze/rj sr

1962. október 9.

A budapesti zenei hetek alkalmával hazánkban vendégszerepel a bukaresti George Enescu filharmónikus zenekar. az együttes vezetői és több szólistája kedden a magyar sajtó házában találkozott az újágirókkal és barátián elbeszélgetett velük. George Georgescu, a zenekar világhírű karmestere, a román zenei tanács elnöke a többi között kijelentette: „boldog vagyok, hogy magyarországon vendégszereplehetünk, hiszen én egy kicsit itthon érzem magam, már negyven éve lépek fel rendszeresen önöknél...”

A karmester, aki 1920 óta áll a zenekar élén, elmondotta, hogy Bartók és Kodály művei állandóan szerepelnek repertoárjukon, s e két nagy magyar zeneszerző náluk is „otthon van...”. a háry János például már szinte a klasszikusok közé számít. Georgescu végül örömet fejezte ki, hogy személyesen is találkozhatott a magyar zenei élet nesztorával, Kodály Zoltánnal.

Dan Negreanu, a román filharmónia igazgatója a romániai zenei élet fejlődéséről tájékoztatta az újságírókat. hangsúlyozta, hogy a most hazánkban vendégszereplő szimfónikus zenekar hat év múlva ünnepli megalakulásának századik évfordulóját. a száz tagú együttes több mint fele 30 évesnél fiatalabb. a zenekarnak négy állandó karmestere van és az előadásra kerülő művek „profiljának”, megfelelően váltják egymást az együttes élén.

A felszabadulás utáni zenei fejlődésről tanuskodik, hogy ma Romániában 19 filharmónikus zenekar, 25 állami népzenei zenekar, 16 zenei színház és 10 népjegyüttes működik.

A további tervekről szólva az igazgató kijelentette, hogy 1964-ben ismét megrendezik az Enescu nemzetközi zenei fesztivált és remélik, hogy azon magyar művészek is nagy számban vesznek majd részt.

A bukaresti George Enescu filharmónikus zenekar, amely nagy sikerrel vendégszerepelt Debrecenben és Miskolcon, szerdán este mutatkozik be Budapesten a Zeneakadémián. a fővárosban összesen három hangversenyen lépnek fel, majd Győrött és Békéscsabán adnak egy-egy koncertet. /mti/

-. -

15,15 /m  
15,15

- 29 -

bb. 36. alacsony a tiszta, az uszályok csak félig rakódhatnak  
- már csak a délibáb gőzös közlekedik

vid/sl/te/e

1962. október 9.

a hosszú, csapadéknélküli nyár következtében a tiszta vízszintje szinte napról-napra csökken, kedden reggel szolnoknál mínusz 215 centiméter volt a vízállás, mindössze 29 centivel magasabb, mint tavaly, amikor a fél évszázad minimumát mérték. a mahart ezért a 400 személyes songrád gőzöst, amely tiszabura és szolnok között közlekedett, leállította, a személyforgalmat már csak az alacsony merülésű, 200 személyes délibáb gőzös tudja lebonyolítani. a szolnok-szeged közötti járatot egyelőre szintén megszüntették. a legnagyobb problémát az áruszállítás okozza, mert a szolnoki cukorgyár mintegy 3000-3500 vagon répa víziúton történő szállítását tervezte, eddig mindössze 900 vagon cukorrépat tudtak szolnokig elvontatni, a terv teljesítése igen nehéz, mert az uszályokat már csak félig tudják megrakni, így is nagy erőfeszítést igényel a kikötés a cukorgyári hajóállomáson. /mt1/

--

bb. 38. elutazott new yorkba a külügyminiszter első helyettese

gk/e sr

1962. október 9.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese kedden elutazott new yorkba, ahol péter jános külügyminiszter hazautazása után, az ensz-közgyűlés 17. ülészakán a magyar küldöttséget vezeti majd. /mt1/

--

bb. 41. rektori-dékáni értekezlet

t bc/tm/e sr

1962. október 9.

a művelődésügyi minisztérium október 8-án és 9-én rektori-dékáni értekezletet tartott a felügyelete alá tartozó egyetemek, főiskolák vezetői részére.

az értekezleten résztvett ilku pál művelődésügyi miniszter, darabos iván, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, óvári miklós, a központi bizottság tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, erdei ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára, erdey-gruz tibor, a tudományos és felsőoktatási tanács elnöke, várnai ferenc, a kisz központi bizottságának titkára, ott voltak a földművelésügyi és az egészségügyi minisztérium képviselői.

a beszámolót molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes tartotta. az értekezlet megvitatta az egyetemek és a főiskolák 1962-63. tanévi legfőbb feladatait. /mt1/

--

15.25/a 15.50

- 30 -

16.00

mo

bb 40. /csaknem 800...1.folyt./-lm

az idei őszön és a jövő év tavaszán 715 termelőszövetkezet ültet gyümölcsöt és szőlőt, összesen csaknem 40.000 holdon. hazánkban most első ízben kerül sor ilyen gyors ütemű és nagyarányú telepítési programra, s ennek megvalósítása természetesen zökkenőkkel, kezdeti nehézségekkel jár. ezekről a problémákról, megoldásuk módjáról tartott előadást budahegyi józsef, a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályának helyettes vezetője. elmondotta, hogy a nyár folyamán elkészített telepítési okmányokban és a megyei tanácsok által most kiadott telepítési engedélyekben sokszor különböző adatok szerepelnek, sőt, az is előfordul, hogy a termelőszövetkezetek mindkettőtől eltérő összetételben igénylik a facsemetéket, a rendelkezésre álló szaporítóanyag figyelembevételével, gyümölcsstermesztésünk fejlesztési irányának megfelelően az adatokat mielőbb egyeztetni kell, hogy a tényleges ültetés már az egységes tervek szerint történjék.

a nagyarányú telepítések során az egyik legfontosabb feladat, hogy a termelőszövetkezetek mindenütt megtartsák az előírt sor- és tő-távolságokat, ez a nagyüzemi gyümölcs- és szőlőtermelés kialakításának egyik legfontosabb feltétele. a nagyüzemi fejlesztés lehetősége érdekében írták elő azt is, hogy az új szőlők közötti utak szélessége csak a sor-, illetve tő-távolság kétszámú többszöröse lehet, mert így a mostani néhányholdas táblákat később nagyobbakká vonhatják össze.

a telepítések előkészítésének jelenlegi munkáiról budahegyi józsef elmondotta: a talaj forgatásán csaknem 200 erőgép dolgozik, kihasználásuk azonban nem megfelelő, a termelőszövetkezetek széleskörű műszaki és számai segítséget kapnak a gyümölcs- és szőlőterületek nagyarányú fejlesztéséhez: a talajjavító vállalat gépeket kölcsönöz, az ültetvénytervező vállalat az agroterv és a térképészeti hivatal szakembereit is bevonja a telepítések kijelölésébe, s kiváló gyakorlati szakemberekből kiépíti az ültetvény-felügyelő hálózatát. a megyei tanácsok helyszíni bemutatókon ismertetik meg a szövetkezetekkel a telepítési munkálatok legjobb módszereit, a segítség azonban csak akkor lehet igazán hatékony, ha a leg gondosabb munkát végzik valamennyi érdekelt termelőszövetkezetben: idejében betakarítják a terményt a beültetésre kerülő területekről, zöldretrágyázással előre gondoskodnak a facsemeték tápanyagellátásáról, s általában pontosan megtartják a telepítési okmányok előírásait.

/folyt. köv./

15.40/a 16.20

- 31 -

mo

bb 40. / csaknem 800...2.folyt./-lm

a tanácskozás délutáni ülésén dr. Borka Miklós, a földművelésügyi minisztérium osztályvezetője, ismertette a palántanevelő telepek létesítésének programját. a távlati tervek szerint összesen 650 termelőszövetkezetben lesz majd ilyen telep, s ezek közül mintegy ötvenet már a jövő évben megépítenek. egy-egy telep átlagosan hárommillió forintos beruházást igényel, s mintegy 100-120 holdnyi kertészeti területet lát el. a koncentrált elhelyezéssel, korszerűen felszerelt, jól gépesíthető palántanevelő telepek létrehozása igen fontos lépést jelent az intenzív nagyüzemi zöldségtermesztés kialakításának útján; biztonságosabbá, gazdaságosabbá teszi a mezőgazdaságunk, konzerviparunk és külkereskedelmünk számára mind nagyobb jelentőségű zöldségtermelést.

a kertészeti tanácskozáson bejelentették: tervezet készül arra, hogy a jelenleg több főhatósághoz tartozó dísznövénytermesztés egységes irányítás alá kerüljön, s ennek első lépéseként most első ízben részletesen felméri hazai dísznövénytermesztésünk helyzetét./mti/

-.-

bb 43. „paprika-sorozás,, szegeden - tízmillió csövet egyenként válogatnak

vid j-lm ká

1962. október 9.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat telepein elérkezett a csucsforgalmi időszak. a földekről gépkocsik, szekerek serege hordja a szegedi táj „piros aranyát,, az átvevőhelyekre. naponta gyakran 2000 mázsa fűszerpaprikát adnak át.

a legmozgalmasabb a magpaprikát átvevő telep, ahová egyes kijelölt termelőszövetkezetek és állami gazdaságok viszik a termést. ezek a gazdaságok a délnyugati mezőgazdasági kísérleti intézet által nemesített, elit vetőmagot kaptak továbbszaporításra. a vetőmagtermesztés többletmunkával jár, mert szelektálni kell a növényeket, az idegen fajtákat eltávolítani az ültetvények közül. ezért az átvételi áron felül holdanként 600 forint felárat kapnak. az első szelektálás a földeken történik, s a második, a „paprika-sorozás,, pedig most az átvevőhelyen. itt betanított munkások egyenként válogatják a paprikát. a hibás, görbe csöveket külön teszik, ezekből csak örlemény lehet, kizárólag egészséges, fejlett, előírt formájú paprikát fűznek fel és szárítanak meg, hogy belőlük minőségi vetőmagot nyerjenek. a „paprika-sorozás,,-kor mintegy 10 millió csövet válogatnak, vizsgálják meg.

különösen arra vigyáznak, hogy ne keveredjen össze a csipős és a csipősségmentes fajta. külön kapun engedik be és egymástól teljesen elkülönítve szárítják a két fajtát./mti/

15,50 /m 16.36

- 32 -

16.10

MO

bb. #2. a kubai forradalom címmel fényképkiállítás nyílt a műcsarnokban

t fe/sze/e sr

1962. október 9.

a műcsarnokban kedden ünnepélyesen megnyílt a kubai forradalom című fényképkiállítás. a megnyitón megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. Rosta Endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, a külügyminisztériumnak, a kulturális kapcsolatok intézetének, a művelődésügyi minisztériumnak több vezető munkatársa, politikai, társadalmi és kulturális életünk számos képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

oskar mas brinquez, a kubai nagykövetség tanácsosa üdvözlő beszédében többek között hangsúlyozta: szükségesnek és fontosnak tartják, hogy a magyar nép megismerje a kubai valóságot, a kubai nép harcolt, építőmunkáját. ez a kiállítás is hozzájárul a magyar és a kubai nép közötti barátság elmélyítéséhez és magyarázza a látogatókat, hogy kuba boldog szocialista társadalmat épít.

papp árpád, a munkásárség országos parancsnoka ünnepi megnyitójában méltatta a kiállítás jelentőségét, amely tíz év történetét mutatja be; áldozatos eredményekben gazdag évek eseményeit. a harcot a zsarnokság éveiben, a forradalom győzelmét, majd kuba szocialista építését, és nem utolsósorban az amerikai imperialisták ellen vívott küzdelmét. /mti/

-.-

bb 44. két kisgyermek életét mentette meg egy gyöngyösi uttoró

vid/fm/m/

1962. október 9.

gál sándorné gyöngyösi lakos, bajcsúy-zsilinszky-ut 32 szám alatti lakásán október 8-án délután felügyelet nélkül hagyta két gyermekét: a másféléves erzsikét és az ötéves karcsit. a kisfiú az asztalon hagyott gyufával meggyújtott egy darab papírt, amittől tűz támadt a lakásban. a lángok már elérték a kislány székét, aki egyébként gipszbe-burkoltan ült ott és meg sem tudott mozdulni. a két gyerek kétségbeesett kiabálására lett figyelmes a szomszédban lakó tóth lászló, a gyöngyösi 5. számú általános iskola 7. osztályos tanulója. pillanatok alatt betörte a zárt lakás ablakát, beárazott a sűrű füsttel telt helyiségbe, a gipszben levő kislányt székeivel együtt felemelte és az ablakon át kiadta az odaérkező embereknek, majd a kisfiút mentette ki.

tóth lacit is - mivel a füsttől eszméletét veszítette - első segélyben kellett részesíteni. a bátor uttorót kislány magtartásáért a helyszínrre érkező tűzoltók gyöngyösi parancsnoksága elismerésben részesítette. /mti/

-.-

16.00/a

- 33 -

17.25

MO

bb 45. az ifjúság helyzetéről tárgyalt a nyiregyházi városi tanács

vid/fm/n/m/fm

1962. október 9.

a nyiregyházi városi tanács keddi ülésén a munkás -, paraszt- és tanuló-ifjúság helyzetéről tárgyalt. megállapították, hogy mindjobban erősödik a tanács és a kisz-bizottság közötti kapcsolat. ez lehetővé teszi, hogy eredményesen együttműködjenek az ifjúság helyzetének további javítása érdekében. egy év alatt a kisz-alszervezetek száma negyvennyolccal, a tagoké pedig kétezerháromszázzal emelkedett. a termelési mozgalmakban és a társadalmi munkákban nyolcvanhárom ifjúsági brigád vett részt. a termelészövetkezeteket például az őszi betakarításban több, mint négyezer óra munkával segítették. a szakszervezetek által rendezett üzemi sportversenyeknek tízezer résztvevője van. a kilián testnevelési mozgalomba öt ezer fiatal kapcsolódott be.

az általános iskolát legutóbb végzetek hetvenegy százaléka tanul tovább a középiskolákban vagy ipari, mezőgazdasági üzemekben. harminckilenc ipari szakmában - tanintézetekben, üzemekben, kisiparosoknál - 1600 tanulót foglalkoztatnak.

a korábbi évekhez képest sokat változott a paraszt-fiatalok helyzete, különösen azoké, akik a mezőgazdasági termelészövetkezetekben dolgoznak. a dózsa és a ságvári tsz-ben egy-egy fiatal évenként 250-300 munkaegységet szerez, s a kerestetből félre is tehet. a dózsa tsz-ben dolgozó leányok közül már is sokan vásároltak konyha-, vagy szobabutort, s nem kevés azoknak a száma, akik már mindkettőt beszerezték.

számos fiatal jár rendszeresen színházba.

a tanácsülés határozatot hozott a munkás- és parasztifjúság kulturális helyzetének további javítására. a józsef attila művelődési házban kulturált szórakozási lehetőséget teremtenek a fiataloknak. társadalmi erőforrásokból ifjúsági ház létesítésének tervével is foglalkoznak. jobb feltételeket biztosítanak a tanyavilág lakóinak szórakozásához és sportolásához is. /mti/

---

16,00 /m

17.03

-34-

17.00

bb.46. két halálos motorkerékpár-baleset fejeér megyében

vid/fm/a fm

1962. október 9.

október 6-án késő este székesfehérváron haladt át motorkerékpáron budapest felé a 7-es műton rappai jános budapesti lakos. körülbelül 60-70 kilométeres sebességgel hajtott és a nedves, sikos uton elvesztette uralmát a gép fölött. a megcsuszó motorkerékpár nekirohant az útszélen álló daruskocsinak. rappai kórházba szállítás után belehalt súlyos sérüléseibe. utasa, juhász józsef, könnyebb sérüléseket szenvedett. /gép-

október 7-én tác községben egy kölcsönként motorkerékpáron, mintegy száz kilométeres sebességgel, ittasan hajtott pompor józsef szabadbattyáni lakos. egy éles kanyarban a motor az ut baloldalára szaladt és egy kerékvető kőnek ütközött. pompor mintegy 20-25 méternyire repült az útszéle felé. a helyszínen belehalt. utasát, tánczos ferenc szabadbattyáni lakost súlyos sérülésekkel kórházba szállították. /mti/

---

bb.47. elutazott az ndk pedagógus -szakszervezetének küldöttsége

1/vt/a sr

1962. október 9.

a német demokratikus köztársaság pedagógus szakszervezetének delegációja, amely johannes leupoldtnak, az ndk közoktatásügyi minisztériuma tudományos munkatársának vezetésével magyarországon tartózkodott, kedden elutazott budapestről.

a német vendégek oktatásügyi kérdésekről tárgyaltak a pedagógusok szakszervezete vezetőivel. felkerestek fővárosi és vidéki iskolákat, ellátogattak a budapesti műszaki egyetem szakszervezeti bizottságához. hans martin hoppstock, az ndk pedagógus szakszervezete központi vezetőségének tagja előadást tartott a szot székházában, a gyakorlati oktatás ndk-beli tapasztalatairól. /mti/

---

16,27 /m

17.03

-35-

17.00

bb 48. szabálytalanul előzött, két járművel összeütközött - balesetek a gyalogjárók figyelmetlensége miatt

1 bc/gk/m/sr

1962. október 9.

a 3. kerületi szentendrei ut 135. számú ház előtt nagy sándor, az yb 09-20 rendszámú tehergépkocsival szabálytalanul előzött, s emiatt összeütközött az yb 13-15 rendszámú tehergépkocsival, majd a va 31-96 rendszámú nyergesvontatóval. szerencsére senki sem sérült meg az összeütközésnél. az anyagi kár mintegy 600 forint. a vigyázatlan vezetőől bevonták 1-es számú ellenőrző lapját.

a hungária ut és a thököly ut kereszteződésében hallenbert ádámné budapesti lakos tilos jelzés után, körültekintés nélkül haladt át az uttesten, s egy kerékpáros elütötte, az asszonyt súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a 14. kerületi dózsa györgy ut 21 számú ház előtt rotter gábor 11 éves tanuló figyelmetlenül ment át az uttesten. a cb 74-99 rendszámú személygépkocsi elütötte a fiút, aki könnyű sérüléssel kórházba szállították.

a 7. kerületi tanács körut és dob utca torkolatában scharcz józsef 55 éves hírlapterjesztőt érte közlekedési baleset: figyelmetlensége miatt elütötte a cb 15-67 rendszámú személygépkocsi, a vigyázatlan gyalogost könnyű sérüléssel kórházba szállították.

a 8. kerületi bródy sándor utca és puskin utca kereszteződésében dormány katalin 21 éves egyetemi hallgató körültekintés nélkül ment át az uton s egy taxi elütötte. könnyebben megsérült, a mentők a helyszínen elsősegélyben részesítették. /mti/

...

bb 50. meghalt lajos géza, a munkásmozgalom régi harcosa

k et/tm/m/sr

1962. október 9.

elhunyt lajos géza, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a masped vezérigazgatója. lajos gézát az mszmp 5. kerületi pártbizottsága és a magyar partizánszövetség saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti bucsuztatása október 12-én, délután fél négy órakor lesz, a farkasréti temetőben. /mti/

16,35 /m 17.08

-36-

17.20

mo

bb 52. dr. király tiber egyetemi tanár,

1 bc/gk/m/sr

1962. október 9.

az ötvös loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi karának dékánja a voronyezsi egyetem meghívására két hétre a szovjetunióba utazott./mti/

...

bb 49. harmincyolc vidéki vasuti gócponton mutatják be a kpm „mozgó”, ujitási kiállítását - százhatvanöt makett és „mozgó”, modell segíti a nagyarányu tapasztalatcserét

t hbj/sze/m/vg

1962. október 9.

a közlekedés területén egy év alatt 25.000 ujitás született, amelyeknek népgazdasági haszna körülbelül 110 millió forint.

a kpm a legjelentősebb ujitások bemutatására „mozgó”, kiállítást szervezett, amelyet a nyugati-pályaudvar postavágányán kedden mutattak be a szakembereknek. ezzel kapcsolatban mézáros károly, a kpm műszaki fejlesztési és közlekedéspolitikai osztály vezetője a következőket mondotta az mti munkatársának:

- az ujitási mozgalom kétségtelenül szépen fejlődik a különböző közlekedési ágakban, ez azonban, sajnos, nem modható el a tapasztalatcsere-mozgalomra. ma még a tapasztalatcsere „bottlódik”, s lassan halad az ujitások bevezetése. ezért kiválasztottuk a sok ujitás közül a legjobbakat, összesen 165-öt, s ezeket maketteken, s javarészt működő modelleken bemutatva két nagy vasuti kocsiiban helyeztük el. a „mozgó”, -kiállítás felkeresheti a nagy vasuti gócpontokat. október 20-ig a budapesti érdeklődők tanulmányozhatják a nyugati-pályaudvar posta-vágányán a kiállítási anyagot, ezt követően pedig 38 nagy vasuti gócponton mutatjuk be. egy-egy állomáson 2-6 napig tartózkodik a „mozgó”, vasuti kiállítás. igyekszünk ráterelni a figyelmet olyan új módszerekre, mint például a rezgőelektródás hegesztés, vasuti tengelyeknél az ultrahangos repedésvizsgálat, s ismer-teti a kiállítás a korszerűsített, gépesített rakodást./mti/

...

16.45/a 17.12

- 37-

17.20

mo

bb.51. tudósaink külföldi utjai október első napjaiban

1/ms/a sr

1962. október 9.

szeptember végén és október első tiz napjában az akadémia képviselőiben számos tudósunk utazott külföldre és neves külföldi tudósok látogatták meg hazánkat. kniezsza istván akadémikus moszkvában a nemzetközi szlavisztikai bizottság értekezletén vett részt. széchy károly levelező tag pozsonyban hidépítési konferencián, egerszegi sándor kandidátus a hollandiai wageningenben nemzetközi talajművelési konferencián, gerevich lászló, a régészeti kutató csoport igazgatója berlinben történelmi konferencián képviselte az akadémiát. straub f. bruno akadémikus zágrábban tartott előadást. az ndk röntgenológiai társaságának rostocki szimpozionján dr. török istván, gyenge györgy, dr. nagy endréné és dr. kertész lászló tudományos munkatársak, a kgst-nek a talajok tápanyagjáról szófiában tartott koordinációs értekezletén sarkadi jános talajbiológus, az atomenergia békés felhasználásáról prágában tartott kgst-konferencián szabócs istván, a talajtani és agrokémiai intézet igazgatója és számos tudományos munkatárs, a görli tzi spektroszkópus tanácskozáson bardócz árpád és zimmer károly tudományos munkatársak voltak jelen az akadémia küldötteiként. rózsza györgy, az akadémiai könyvtár igazgatója több munkatársával előbb a hágai nemzetközi dokumentációs konferencián, majd lipcsében a deutsche bücherei megalapításának 50. évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken vett részt.  $\sqrt{-}$ anyag-

a szovjet, kínai, lengyel, német, csehszlovák akadémiákkal kötött egyezmény alapján számos kutató érkezett magyarországra, illetőleg utazott az említett országokba tanulmányutra. a nyugati országokból hazánkban jártak c. heymans belga, thomas singer amerikai orvosprofesszorok és az ugyancsak amerikai eric werner zenetörténész, valamint r. tousey mű-szaki fizikus. /mti/

- 38 -

16.55/a 17.26  
17.45

bb 53. október 10-én jár utoljára munkanapokon a mikrobusz a szigeten

k hbj/sze/m/vg

1962. október 9.

a fővárosi autóbuszüzem közli:

a margitszigeten a mikro-autóbusz munkanapokon október 10-én jár utoljára. október 14-én és 21-én - vasárnapokon - még közlekedik.

október 15-től módosul a 94-es járat utvonala: ettől az időtől kezdve az autóbuszok hosszabb utvonalon járnak, mégpedig pestimre marx károly uttól a ózsa györgy utcán át a mikszáth utcáig.

ugyancsak október 15-től a 88-as járatot az autóbuszüzem csepel határ ut - soroksári révátelős állomás között közlekedtetik.

a gyér igénybevétel miatt a fenyőgyöngy-hármashatárhegy étterem között közlekedő h-járat üzemideje módosul. az utolsó kocsit fenyőgyöngyétől 20 óra 30 perckor, a hármashatárhegyi étteremtől 20 óra 45 perckor indul. /mti/

---

bb 54. kállai gyula fogadta új ankarai követünket

k/m/sr

1962. október 9.

kállai gyula, a magyar-forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese kedden fogadta kutas imrét, a magyar népköztársaság új ankarai rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét, aki a közeljövőben utazik el állomáshelyére. /mti/

---

bb 55. az eak gazdasági küldöttsége elutazott budapestről

tm/m/cz

1962. október 9.

október 1-től 9-ig az egyesült arab köztársaság gazdasági delegációja husszein khaled gazdaságügyi minisztérium államtitkára vezetésével budapesten tárgyalt. a tárgyalások eredményeként gazdasági együttműködési és egyéb kiegészítő megállapodások kerültek előzetes parafálásra. az eak delegációja kedden délután elutazott bukarestbe. bucsuztatásukra megjelent sulyok béla, a pénzügyminiszter első helyettese, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. /mti/  $\sqrt{-}$ hamdy, s

---

17.25/a 17.49

- 39 -

18.10

MO

bb.56. időjárásjelentés

mné/a cz

1962. október 9.

a meteorológiai intézet jelenti október 9-én, kedden este 19 órakor:

Várható időjárás szerdán estig: napos idő, mérsékelt keleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 19-23 fok között.  
/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb.55.sz.hír / az eak gazdasági küldöttsége elutazott budapestről / végére kérjük pótlásként beszurni a következő mondatot:

ott volt mohammed ibrahim, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb 57. „nehéz esztendők emlékezete,, - antifasiszta irodalmi és zenei est a nemzeti galériában

t fe/m/hne/cz

1962. október 9.

a magyar nemzeti galéria a márciusi hónap alkalmából kedden „nehéz esztendők emlékezete,, címmel antifasiszta irodalmi zenei estet rendezett a göndör bertalan emlékkiállításán.

oelmacher anna művészettörténész a nemzeti galéria tudományos munkatársa, előadásában emlékeztetett a fasiszmus ellen vívott küzdelemre és a harcokban elesett áldozatokra, köztük göndör bertalanra. az est zenei-, irodalmi műsorában fellépett neményi lili, a magyar állami operaház tagja, palotai ercsi előadóművész, kadosa pál zeneszerző, a zeneművészeti főiskola tanára, horváth ferenc, a madách színház tagja és dr. arató pál zongoraművész.  
/mti/

---

21.07/a

- 40 -

bb 58. könnyűzenei hangverseny a magyar sajtó házában

m/la

1962. október 9.

kedden este nagysikerű könnyűzenei hangverseny volt a magyar sajtó házában a külföldön is ismert suha-cserniczky szalonzenekar közreműködésével. a műsoron liszt, ernst fischer, johann strauss, csajkovszkij, elgar, suppé, lenár.  művei szerepeltek. érdekessége volt a hangversenynek, hogy a műsort a közönség állította össze kívánság szerint./ mti/

---

kálmán

v é g e

*mti*

- 41 -



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 180-400, 300-400  
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. október 10.

bb 1. a magyar történelem képeskönyve - rembrandt - masolino  
és róma - szőnyi istván-album - új művészettörténeti kiadványok  
1962. október 10.  
i fe/gk/m/sr

az év utolsó negyedében számos értékes művészettörténeti kiadvány kerül az olvasók kezébe. ezek között is nagy érdeklődésre tarthat számot „a magyar történelem képeskönyve... több-éves tudományos munka előzte meg a könyv szerkesztését, amely a magyar történelem nagyjait, kimagasló személyeit és a magyar nép történelmi eseményeit illusztrálja képzőművészeti alkotásokkal.

masolino és róma címmel könyvalakban lát napvilágot vayer lajos egyetemi tanárnak, a művészettörténeti tudományok doktorának disszertációja. többszáz kép egészíti ki a 15. századbeli firenzei mester életművéről szóló tanulmányt.

a művészet kincsei sorozatban addig megjelent csontváry-, derkovits-, munkácsy- és domanovszky-album e hónapokban a szőnyi istván-albummal egészül ki. a végvári lajos művészettörténész szövegével ellátott albumban 24 színes reprodukciót talál az érdeklődő. a népszerű művészet kiskönyvtára sorozatban lyka károly művészettörténész tanulmányával jelenik meg a rembrandt-füzet, oelmacher anna pedig fényes adolfról írt kis könyvet. második kiadásban kerül a könyvesboltokba a tiziano. a művészet forrásai sorozatban előkészületben van „székely bertalan művészeti írásai,, és burov szöveg esztéta ,,a művészet esztétikai lényege,, című könyv./mti/

...-

bb 2. az ifju művészek is segítik a fiatalok esztétikai nevelését

i lv/tm/m/sr

1962. október 10.

a fővárosban a fiatal művészek klubjának tagjai szoros kapcsolatot tartanak a budapesti kisz-szervezetekkel. az ifju zeneművészek például rendszeresen eljárnak a gyárak művelődési otthonaiba, látogatják a középiskolai kisz-szervezeteket és előadásokon ismertetik a zenetörténet egyes fejezeteit, a klasszikus zeneszerzők életét és legszebb alkotásait. a középiskolai zenei szakkörökbe is eljárnak, és segítik a tanulók esztétikai nevelését. /folyt. köv./

- 1 -

mq